



Областная газета

# Кузбасс

www.kuzbass85.ru

## Сказку на ушко

Супруги из Ленинска-Кузнецкого пишут истории для детей

12+

Издается с 7 января 1922 г.

31 (26967) Четверг, 6 мая 2021

9

### «Парник» под колпаком?

Ученые из Кемерова приступили к созданию карбоновых мини-ферм

6



### На двух колесах и безопасно!

Как велосипедисты и владельцы мопедов должны вести себя на дороге

14



■ Выставка, подготовленная коллективом газеты «Кузбасс», в областном Музее изобразительных искусств. Фото Сергея Гавриленко.

## Память сохранили на века

### В Кемерове ко Дню Победы открылась уникальная выставка «Кузбасс. Летопись Победы»

Эта выставка подготовлена журналистами областной газеты «Кузбасс», которая 7 января следующего года отметит столетний юбилей. На своём веку одно из старейших печатных изданий региона стало свидетелем разных исторических событий и свершений. А период Великой Отечественной войны, которая не

обошла стороной ни одну кузбасскую семью, занимает особое место в истории страны, региона и самой газеты.

Газета жила одной жизнью с кузбассовцами в те суровые годы. Ежедневные выпуски знакомили жителей с фронтовыми сводками. Те с нетерпением ждали номера и чита-

ли, куда продвинулись или отступили наши войска. И каждая такая строчка придавала сил всем кузбассовцам, трудившимся в тылу, снабжавшим фронт оружием и боеприпасами, продовольствием и одеждой. Непосильный труд лёг на плечи женщин и детей, которые заменили на шахтах, предприятиях, в

поле ушедших на войну мужей, сыновей, братьев. И вот на страницах «Кузбасса» мы читаем призывы к трудовым подвигам, увеличить выработку, сбор урожая, ускорить плавку. Всё было для фронта, всё для Победы.

Окончание на 9-й стр.



# панорама новостей

// ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

## Память, объединяющая поколения

**Дорогие фронтовики и труженики тыла! Уважаемые кузбассовцы! Поздравляю вас с 76-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне!**

9 Мая – священный для нас праздник. Пройдут годы, сменится много поколений, но он навсегда останется для нас днём скорби, памяти и гордости за нашу страну, за каждого, кто приближал Победу на полях сражений и в тылу.

Неоценима роль Кузбасса в Великой Победе. В годы войны военкоматами региона было призвано более 400 000 кузбассовцев, из них около 22 000 добровольцев подали заявления за первую неделю войны. Наши дивизии сражались в битвах под Москвой, Сталинградом, Ленинградом и на Днепре. С полей сражений в Великой Отечественной войне не вернулось почти 160 000 кузбассовцев. Навсегда останутся в памяти народа имена тех, кто отдал жизнь ради нашего общего будущего.

В Кузбассе ковалась прочная броня и оружие Победы. В годы войны каждый четвёртый снаряд, каждый второй танк и каждый второй самолёт были изготовлены из кузнецкого металла. В ре-

гион полностью или частично было эвакуировано 82 промышленных предприятия. Перемещение десятков фабрик и заводов, сотен тысяч специалистов с семьями в тыл в условиях войны – это беспрецедентное событие в мировой истории.

Мы гордимся, что высшей наградой Советского Союза – орденом Ленина – за самоотверженный труд в годы войны награждены коллективы четырёх предприятий региона. Для нас имеет особое значение, что в 2020 году за значительный вклад в достижение Победы в Великой Отечественной войне указом президента Российской Федерации городу Новокузнецку – нашей южной столице – присвоено звание «Город трудовой доблести».

Сохранение памяти о событиях Великой Отечественной войны – это дань уважения людям, которые отдали за нас свою жизнь. Памятные акции объединяют разные поколения кузбассовцев, и жители региона принимают участие в «Диктанте Победы», активно включаются в акции «Георгиевская ленточка» и «Красная гвоздика». Кузбассовцы бережно хранят память о своих родных и близких фронтовиках,

размещая их портреты в «Бессмертном полку».

В 2021 году в регионе заложена новая добрая традиция празднования Дня Победы. Впервые в Кузбасс на вечное хранение поступили боевые знамёна 237-й стрелковой Пирятинской и 376-й стрелковой Кузбасско-Псковской Краснознамённых дивизий, которые формировались в регионе. Участники маршей Победы в Кемерове и Новокузнецке торжественно пронесут их по улицам и площадям наших городов.

Уважаемые кузбассовцы!

Примите искренние поздравления со знаменательным праздником. В этот день выражаю особую признательность нашим ветеранам войны и труженикам тыла за колоссальное духовное величие, за негибаемую волю, за то, что смогли отстоять независимость Отечества, позаботиться о своих семьях и защитить родные дома. От всей души желаю вам, дорогие наши победители, крепкого здоровья!

Всем кузбассовцам – мира, добра и благополучия!

С Днём Победы!

**С глубокой благодарностью,  
губернатор Кузбасса  
С.Е. Цивилев.**

### // ЦИФРА

**30** ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК УЖЕ ЗАРЕГИСТРИРОВАЛИСЬ ДЛЯ УЧАСТИЯ В АКЦИИ «БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК ОНЛАЙН» В КУЗБАССЕ.

По информации организаторов проекта, наш регион занимает третье место по стране по количеству участников. «Участие в акции «Бессмертный полк» важно прежде всего для нас самих. То, что мы зна-

ем о подвигах наших родных людей, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны, позволяет нам быть достойными их памяти и сохранять её для следующих поколений», – приводит высказывание губернатора Сергея Цивилева пресс-служба АПК.

Напомним, заявки для участия можно подать на сайте 2021.polkrf.ru, ресурсе «Банк Памяти», а также в соцсетях «Одноклассники» и «ВКонтакте». Трансляция стартует в 15.00 по местному времени.

### // ФОТОФАКТ



**ПОДГОТОВКА К ДНЮ ПОБЕДЫ.** В Кемерове продолжается подготовка к торжественному маршу 9 Мая. На площади Советов вчера состоялась репетиция прохождения парадных расчётов и

техники. Для обеспечения безопасности вечером центр города был перекрыт для движения транспорта. Следующая репетиция назначена на сегодня, 6 мая. Фото Федора Баранова.

// ИНИЦИАТИВА

## Подвиг, который нельзя забыть

**Берлинские власти отказались восстановить звание почётного гражданина Берлина Герою Кузбасса Николаю Ивановичу Масалову.**

Губернатор Кузбасса Сергей Цивилев высказал мнение об этом решении в своём телеграмм-канале Цивилев.Live.

76 лет назад, 30 апреля 1945 года, уроженец Кузбасса Николай Иванович Масалов совершил подвиг, за что ему было присвоено звание почётного гражданина столицы Германии. «К сожалению, после объединения Германии Николай Иванович был лишён этого звания.

Считаю это решение несправедливым, – отмечает глава региона. – В год 75-летия Победы и подвига Николая Ивановича мы обратились к правящему бургомистру города Берлина с предложением восстановить звание почётного гражданина столицы Германии. К сожалению, власти Берлина на сегодняшний момент не поддержали нашу инициативу, и я считаю это большой ошибкой. Совместно с Министерством иностранных дел РФ, Посольством России в ФРГ и неравнодушными жителями Германии мы продолжим работу и приложим все усилия, чтобы вернуть звание почётного гражданина Берлина герою-кузбассовцу».

**Вера Скворцова.**

// ТЕХНОЛОГИИ

## Электронный проездной и не только

**Более 45 тысяч кузбассовцев получили карту жителя.**

Напомним, карта жителя Кузбасса – это дебетовая банковская карта на базе национальной платёжной системы «Мир» и одновременно электронный проездной для льготников. Карта выдаётся жителям региона, имеющим право на бесплатный проезд в городском общественном транспорте. Она заменяет бумажный документ, подтверждающий право на льготу (например, пенсионное удостоверение), который нужно предъявлять кондуктору. Пассажир прислоняет карту жителя к валидатору, и транспортная система идентифицирует его как льготника. Плата за проезд при этом не списывается.

В тестовом режиме проект запустили в четырёх пилотных территориях – в Кемерове, Новокузнецке, Междуреченске и Ижморском районе – в марте прошлого года. Однако из-за коронавирусных ограничений масштабное тестирование пришлось приостановить, оно продолжилось в сентябре.

На сегодня, по информации регионального Министерства соцзащи-

ты, в проекте участвуют более 45 тысяч кузбассовцев. Как рассказали в Сбербанке, выигравшем на аукционе право выпускать карту жителя в Кемеровской области, целевое количество льготников в пилотных территориях – около 100 тысяч. По оценкам заместителя управляющего Кемеровским отделением Сбербанка Максима Баукова, за лето карту жителя сможет оформить каждый, кому она положена.

«Мы плотно взаимодействуем с органами соцзащиты на местах, – комментирует собеседник газеты. – Пункты выдачи находятся в филиалах банков. При обращении льготника идентифицируют и фотографируют, во второй визит вручают карту. По нашей аналитике, держатели практически сразу начинают ей пользоваться в транспорте. На сегодня это десятки тысяч транзакций ежемесячно. В разных городах активность разная».

На карту жителя также можно получать пенсии и социальные пособия. В перспективе функционал социального «пластика» может расширяться. Как уточнили в Сбербанке, сейчас такая возможность согласовывается.

**Кира Афанасенко.**

**Следующий номер газеты  
выйдет в четверг, 13 мая.**

## ВЕСТИ С МЕСТ

// Тяжинский округ

## Ретро-парад своими силами

**В День Победы по пгт Тяжинскому пройдёт колонна военной техники времён Великой Отечественной войны.**

По улицам Тяжинского 9 Мая проедут семь боевых машин, в частности советский грузовик ГАЗ-АА, более известный как «полторка», легендарная реактивная установка «катюша», смонтированная на базе ГАЗ-63,

и лёгкий броневладелец БА-64. Вся эта техника собрана и восстановлена фермером из села Преображенка, основателем местного движения военно-исторической реконструкции Михаилом Кудринским.

Из Тяжинского колонна ретро-техники отправится к соседям, в Тисульский округ. А 22 мая энтузиасты из разных городов Сибири воссоздадут бой в бер-

линском Трептов-парке, где отличился знаменитый кузбассовец Николай Масалов. Красноармеец вынес из-под огня оказавшуюся в эпицентре сражения немецкую девочку. Его подвиг увековечен в монументе Воину-освободителю в Берлине.

«На окраине посёлка Тяжинский есть разрушенное здание, там мы инсценируем известный бой, в котором будет участвовать несколько десятков человек. У них будет настоящая военная форма тех лет, как советская, так и немецкая, а также оружие – наши винтовки Мосина – «трёхлинейки», пулемёт Дегтярёва, винтовки Маузер, которые были на вооружении у вермахта, – рассказывает Михаил Кудринский. – Приедут реконструкторы из Лесосибирска, Красноярска, Томска, Барнаула. Так что в сражении будет задействована не только наша тяжинская техника, но и немецкие мотоциклы времён Великой Отечественной и знаменитая советская противотанковая пушка «сорокопятка».

Добавим, что реконструкция исторических боевых событий стала доброй традицией в Тяжинском округе, которая зародилась шесть лет назад.

Сергей Исмагамбетов.



Фото из архива Олега Костюнина.

// Юрга

## Во имя жизни!

**9 Мая по проспекту Победы пройдёт военная техника и отгремит фейерверк у Мемориального комплекса.**

В День Победы с 10.00 в Юрге состоится прохождение маршем парадных расчётов военнослужащих и механизированной колонны техники Юргинского гарнизона. Торжественное действо на проспекте Победы будет сопровождаться живой музыкой оркестра. По дорогам в этот знаменательный день проедут: БТР-80, 120 мм миномётный комплекс 2С12А, ЗРК 9А33 БМЗ «Оса-АК», транспортная заряжающая машина 9Т217БМ2, топливозаправщик АТЗ 12-10... Кроме того, в большом событии задействуют и эффектные ретро-мобили. Уже подготовлена реконструкция партизанского отряда – солдаты прокатятся с ветерком в кузове легендарной «полторки». Откроет парад начальник гарнизона. Во время движения колонны три парамоториста с развевающимися флагами Победы будут парить над проспектом.

Конечно, особое внимание 9 Мая уделят ветеранам войны. За каждым юргинцем будет закреплён волонтер, социальный работник. Предусмотрено, что почётные гости праздника проедут на автомобиле к Мемориальному комплексу для возложения цветов к Вечному огню и отведают солдатской каши.



Фото из архива Сергея Лукьяненко.

Как рассказали в пресс-службе местной администрации, на сегодняшний день в городе проживают 440 ветеранов, из них участников Великой Отечественной войны – десять. На фронт было призвано 4379 земляков, 1750 из них не вернулись.

На городских площадках в предстоящее воскресенье состоятся концертные программы, а на улицах появятся фронтовые агитбригады.

И это отнюдь не полный пере-

чень мероприятий. Ну а ярким завершением праздника станет пятнадцатиминутный фейерверк у Мемориального комплекса памяти юргинцев, погибших за Родину в 1941–1945 годах.

Обеспечение охраны общественного порядка и антитеррористической защищённости будет осуществляться силами МВД, Росгвардии, частных охранных предприятий и военной автоинспекцией.

Алена Смирнова.

// ПОЛЫСАЕВО

## Большие «открытки»



Фото администрации Полысаевского городского округа.

**Полысаевцы присоединились к Всероссийской акции «Окна Победы».**

Георгиевские ленты, красные звёзды, белые журавли, слова благодарности в адрес ветеранов – эти символы стали не просто украшением окон, это дань памяти нашим ветеранам, труженикам тыла за подвиг, который они совершили в годы Великой Отечественной войны. К слову, в числе самых активных участников инициативы – школьники и работники сферы культуры и образования. Акция

продлится до 9 Мая, и в ней может принять участие любой желающий. К инициативе легко присоединиться и в социальных сетях по хештегу #ОКНА\_ПОБЕДЫ.

Символы, которые наносятся на окна, доморощенные художники изображают с помощью красок, вырезают трафареты из бумаги, составляют аппликации – всё зависит от фантазии самих участников. Добавим, что готовые трафареты для нанесения рисунков можно найти в паблике «Окна Победы».

Алена Федотова.

// НОВОКУЗНЕЦК

## Фронтовые треугольники

**В городе подготовлена разнообразная программа празднования Дня Великой Победы.**

Она уже началась с акции «Кино Победы». В её рамках кинотеатр «Октябрь» проводит бесплатные показы фильмов о войне в 10.00. Зрители могут увидеть на большом экране «Иваново детство», «Балладу о солдате» и «Звезду». Завершится акция 8 мая в 20.00 демонстрацией ленты «Александр Маленький».

9 Мая после утреннего торжественного марша по улице Кирова с участием почётных гостей в течение всего дня горожане смогут увидеть выступления творческих коллективов.

Так, на нескольких площадках будут организованы различные выставки.

«Они наполнены документальными снимками на военную тематику и устроены в формате «фотосушки», – пояснила пресс-секретарь управления культуры администрации Новокузнецка Ксения Субота. – Название осталось со времён, когда фото прикреплялись прищепками на верёвку».

Новокузнецкие устроители придумали ещё один необычный формат активности: лучшие творческие коллективы города присоединятся к танцевальному флешмобу «Всем миром, всем народом». Особен-

ность в том, что одна танцевальная группа будет «передавать» записанный на видео танец другой через соцсети, а другая, исполнив свою часть постановки, передаст её третьей и так далее.

По городу будет звучать музыка. Военными песнями наполнят пространство фронтовые бригады, которые с 11.00 до 14.00 будут петь во дворах и у подъездов ветеранов, а вечером примут участие в акции #Поёмдвором, когда любой желающий сможет спеть «Катюшу», выйдя на улицу.

Театрализованный перформанс «Фронтовая почта» станет визитной карточкой города. С утра до вечера одетые в форму советского образца актёры будут появляться в разных районах Новокузнецка с почтовыми сумками через плечо. Горожанам будет предоставлена возможность написать настоящее письмо неизвестному солдату и, сложив его фронтовым треугольником, опустить в сумку «почтальона».

Праздничный день завершит салют в 22.00.

Добавлю, что сегодня в Новокузнецке живут 1433 ветерана войны: это 60 фронтовиков, 12 военнослужащих в годы войны, 50 жителей блокадного Ленинграда, 71 несовершеннолетний узник, 1240 тружеников тыла.

Надежда Бойкова.

### Уважаемые кузбассовцы! Поздравляю вас с Днем Победы!

Этот праздник объединяет всех нас общими ценностями – любовью к Родине, сопричастностью к истории и достижениям страны, памятью о великом подвиге народа в Великой Отечественной войне. Чем дальше от нас то суровое время, тем сильнее осознание особой, поистине стальной силы духа и героизма старшего поколения, которое неимоверной ценой добывало Победу и подарило нам мир, свободу и национальную честь.

Уверена, история страны передается не только по учебникам, но и по наследству в семьях. Воспоминания, словно живые ручейки, перетекают к детям, внукам и правнукам, семейные рассказы сохраняются в сердцах. В эти дни память оживает в медалях на груди ветеранов, в морщинках их светлых лиц, в сохранившейся военной форме, в пожелтевших фотографиях того времени, в гордости за наших старших членов семьи, многих из которых уже нет с нами. Вечная память ушедшим защитникам Отечества и крепкого здоровья нашим дорогим ветеранам!

Пока мы не забываем, пока мы знаем и благодарим ветеранов войны, святое поколение за их мужество – наша страна и весь мир тоже будут об этом помнить. Будем достойны подвигов советского народа! Счастья, благополучия всем, уверенности в завтрашнем дне и мирного неба над головой!

С искренним уважением,  
**Татьяна Алексеева,**  
депутат Госдумы,  
председатель совета  
Кузбасской ТПП.



### Уважаемые кузбассовцы!

Наступает, пожалуй, главный национальный праздник России. Праздник, который касается практически каждой семьи в стране. 76 лет назад миллионы наших соотечественников ценой своих жизней завоевали мир для всех нас. И речь не только о тех, кто находился на передовой, но и о людях, которые добывали победу в тылу.

Хочу от всей души поблагодарить участников тех событий и напомнить всем, что память о героях, завоевавших победу, не должна умирать. Вспомните сегодня о ваших родственниках, внесших свой вклад в победу, расскажите о них своим детям, своим близким. Так мы сможем сохранить память о них и передать её следующим поколениям.

Новая общемировая угроза – коронавирус – вновь не позволит нам выйти на улицы и с гордостью пронести портреты своих родственников, завоевавших победу. Но в то же время это даёт всем отличную возможность встретить этот национальный праздник в кругу семьи.

От лица всего коллектива «Кузбассэнергосбыта» поздравляю каждого кузбассовца с этим великим днём и желаю вам никогда не узнать, что такое война. Пусть в вашем доме всегда будут мир и благополучие. Здоровья вам и вашим близким!

Генеральный директор  
ПАО «Кузбассэнергосбыт»  
**Л.П. Петров.**



### Дорогие ветераны и труженики тыла! Уважаемые кузбассовцы!

От лица коллектива Территориального фонда области обязательного медицинского страхования Кемеровской области – Кузбасса и от себя лично поздравляю вас с Днём Великой Победы!

9 Мая – это символ национального единства, воинской славы и доблести, гордости за тех, кто отстоял свободу и независимость нашей страны в тяжёлые военные годы. Для каждого из нас это значимый и волнующий праздник, который мы встречаем со слезами на глазах и с чувством глубокого уважения и благодарности к героическим защитникам Родины.

Великая Отечественная война стала величайшим испытанием для всего советского народа, для каждой семьи. К сожалению, из года в год всё меньше ветеранов могут радоваться вместе с нами победной весне. Но сколько бы ни прошло лет с тех давних времён, наш долг – всегда помнить патристическую историю своей страны, сохранять и передавать нашим детям и внукам память о тех трагических и героических событиях, о войнах-победителях. Пусть никто не будет забыт и ничто не будет забыто!

Сегодня мы отдаем дань глубокого уважения и благодарности тем, кто в то тяжёлое время воевал на передовой и самоотверженно трудился в тылу, помогая фронту. Эти люди ценой нечеловеческих испытаний, горя и собственной жизни подарили нам возможность жить в свободной стране, вести мирную и достойную жизнь, трудиться и создавать семью! События тех страшных лет никогда не должны повториться. Пусть над нами всегда будет мирное небо, а в каждом доме – счастье и уверенность в завтрашнем дне.

Уважаемые ветераны войны, труженики тыла, поколение нелёгкого послевоенного времени! Низкий поклон вам и бесконечная благодарность за любовь к Родине, верность своим идеалам и мудрость. В этот праздничный день примите искренние пожелания крепкого здоровья и долголетия, благополучия и добра, внимания и заботы близких и дорогих вам людей!

С уважением,  
директор ТФОМС Кемеровской области – Кузбасса  
**А.В. Воронкова.**



региональный медиахолдинг  
**КУЗБАСС**  
300 ЛЕТ  
**КУЗБАСС**  
1721 2021

**Кузбасс**

Летопись  
Победы

Выставка копий печатных полос  
областной газеты «Кузбасс» 1941–1945 годов,  
а также работы фотокорреспондентов  
издания последних лет.

Выставка открыта с 4 по 15 мая 2021 года  
по адресу г. Кемерово, пр. Советский, 48.  
Справки по телефону 8 (3842) 36-64-78.

**Уважаемые кузбассовцы! Дорогие ветераны, труженики тыла!**

Энергетики Сибирской генерирующей компании поздравляют вас с Днём Великой Победы! С праздником, который стал символом стойкости и несгибаемой воли российского народа.

Участников боевых действий, тружеников тыла остаётся всё меньше с нами сегодня, а потому хранить память о воинской славе, о трудовой доблести и о героизме нашего народа в годы войны, бережно передавать детям и внукам историческую правду о подвигах отцов и дедов – это общий долг современного общества, каждого из нас!

Кузбассовцы сделали многое для того, чтобы настал этот долгожданный день. В боях на всех фронтах наши земляки проявили самоотверженность и безграничный героизм. Многие из них отстояли свободу и независимость Родины ценой своей жизни.

В годы войны кузбасский регион принял десятки эвакуированных предприятий, внесших большой вклад в разгром врага, были возвращены госпитали, где выхаживали раненых солдат.

Сибирский тыл давал энергию фронту, в нём тоже ковалась Великая Победа!

С праздником, дорогие ветераны, уважаемые земляки!

Крепкого здоровья, долгих лет жизни, веселого настроения, добра и благополучия!

Энергии и оптимизма, уверенности в завтрашнем дне!

**С уважением,  
директор Кузбасского филиала  
Сибирской генерирующей компании  
С.В. Пушкин.**

**// КО ДНЮ ПОБЕДЫ****Святой праздник**

**Ж**ители Таштагольского района активно участвуют во всероссийских акциях «Окна Победы», «Георгиевская ленточка», «История одной фотографии» и других.

Как отметили в пресс-службе администрации района, в прошлом году была собрана информация о каждом земляке, призванном из Таштагольского района на фронт. В этом году данные дополняются биографиями тружеников тыла.

Больше 3 тысяч жителей района зарегистрировались на электронной платформе «Бессмертный полк онлайн». Сформирован районный Фонд Победы, в него перечислено 1 424 980 рублей. На эти средства выполнен ремонт жилья 27 ветеранов (846 367 рублей). 15 ветеранов пролечились в оздоровительном центре.

С сегодняшнего дня организован почётный караул у памятника Неизвестному солдату, памятника «Дети войны» и памятника Я.И. Баляеву.

На сегодня в районе осталось шесть фронтовиков и один инвалид войны, около 300 тружеников тыла. Два фронтовика планируют присутствовать на торжественном мероприятии в День Победы. Остальных глава района Владимир Макута поздравит по телефону. У каждого под окном работники культуры проведут мини-концерт.

9 мая запланирована уличная выставка оружия и экспонатов времён войны из городского и школьных музеев, будет работать полевая кухня.

**Оксана Юрьева.**

**КУЗБАСС: НЕДЕЛЯ В ЦИФРАХ****Чем жил регион прошедшую неделю – в нашей подборке знаковых и значимых для жителей Кузбасса фактов.**

**15** тысяч домовладений, 88 котельных и предприятий планируют газифицировать в Кузбассе к 2025 году. Такие планы были обозначены в ходе рабочей встречи губернатора Кузбасса

**Сергея Цивилева** и заместителя Председателя Правления ПАО «Газпром» Виталия Маркелова. Стороны договорились о работе по двум ключевым направлениям: модернизация существующей системы газоснабжения и добыча метана на угольных месторождениях Кузбасса, что подразумевает строительство завода по сжижению газа.

**99** % твердых частиц позволяет улавливать новая система газоочистки на Новокузнецком алюминиевом заводе компании РУСАЛ. Её установили в рамках

реализации федерального проекта «Чистый воздух» нацпроекта «Экология». Работа по модернизации очистительных систем на заводе продолжится:

в 2021 году будет модернизировано ещё 97 электролизеров. Ещё четыре «сухие» газоочистные установки планируются запустить в 2022 и 2024 годах.

**44** семьи детей-сирот из Мариинского района отметили новоселье. Четырёхэтажный дом возведён в посёлке Калининский по нацпроекту «Жильё и городская среда». В шаговой доступности от новостройки

есть школа, детский сад и спорткомплекс. Летом во дворе установят детскую игровую площадку. За 900 дней подготовки к юбилею в Кузбассе построено 209 многоквартирных домов, в

том числе 62 для участников разных социальных программ. До конца этого года завершится строительство ещё около 90 домов, квартиры в них получают больше 2 тысяч семей льготников.

**2** легендарных боевых знамени – 237-й стрелковой Пириятинской и 376-й стрелковой Кузбасско-Псковской Краснознамённых дивизий – поступили в отдел военной истории Кузбасского краеведческого музея. Это те дивизии, которые формировались в

Кузбассе и прославились себя подвигами на фронтах Великой Отечественной войны. Знамя 376-й дивизии понесут на торжественном марше в Кемерове, 237-й – в Новокузнецке. Как рассказал губернатор Кузбасса **Сергей Цивилев**, торжественный марш

со знамёнами может стать ещё одной традицией – отличительной чертой празднования Дня Победы в Кузбассе. В этом году, как и в прошлом, парадные расчёты в Кемерове и Новокузнецке возглавят легендарные танки Т-34.

**105** объектов и общественных территорий в 19 округах и районах Кузбасса представлены в онлайн-голосовании по отбору объек-

тов благоустройства. По итогам для благоустройства на 2022 год будут выбраны 45 из них – те, что наберут наибольшее количество

голосов. Проголосовать за свою территорию можно с 26 апреля по 30 мая на платформе 42.gorodsreda.ru.

**172** страницы сборника «Новокузнецк – город трудовой доблести» посвящены рассказу о героической работе промышленных предприятий по обеспечению фронта военной продукцией. В ходе рабочей поездки в южную столицу региона губернатор Кузбасса **Сергей Цивилев** посетил

презентацию книги, состоявшуюся в Новокузнецком краеведческом музее, и вручил первые экземпляры сборника новокузнецким ветеранам. «Собран уникальный материал. Над изданием работали сотрудники музеев, архивов города и промышленных предприятий, историки и краеведы.

Эта книга – ценный подарок городу к 9 Мая. Уверен, она будет интересна самому широкому кругу читателей, желающих глубже узнать историческое прошлое Новокузнецка, увидеть трудовой героизм его жителей, их неоценимый вклад в Победу», – отметил глава региона.

# Взять «парник» под контроль

**В Кемерове прошло очередное заседание «Зелёной гостиной». Кузбасские учёные, представители крупных промышленных предприятий и чиновники обсуждали региональную климатическую повестку и меры по сокращению выбросов парниковых газов.**

## Экономика с углеродным оттенком

Тема глобального потепления получила новый импульс после международного климатического саммита лидеров 40 государств, который прошёл 22-23 апреля. Напомним, в рамках Парижского соглашения большинство стран мира, включая Россию, договорились сделать всё возможное для удержания потепления в пределах 1,5°C, в том числе планомерно уменьшая загрязнение атмосферы. Президент РФ Владимир Путин на саммите отметил, что по сравнению с 1990 годом Россия сократила выбросы парниковых газов в два раза – с 3,1 млрд тонн эквивалента двуокиси углерода до 1,6 млрд тонн. А к 2030-му этот показатель должен увеличиться до 70%.

Адаптироваться к изменяющимся климатическим реалиям предстоит и индустриальному Кузбассу. Наш регион, на компактной территории которого размещается большое количество угольных разрезов, шахт, крупных металлургических заводов и муниципальных котельных, выбрасывает в год только диоксида углерода (он же CO<sub>2</sub>, самый известный парниковый газ) около 1,5 млн тонн. Принимаются разные меры, чтобы промышленность быстрее переходила на более экологически чистое производство. Так, Госдумой РФ в первом чтении был принят законопроект «Об ограничении выбросов парниковых газов», согласно которому лидеры по эмиссии CO<sub>2</sub> будут предоставлять обязательную углеродную отчётность. Это коснётся почти всех крупных промпредприятий Кузбасса и объектов энергетики.

Пересмотреть отношение к проблемам загрязнения атмосферы заставляет и перспектива введения углеродного сбора. Евросоюз уже с 2023 года намерен взимать сбор на продукцию с так называемым повышенным углеродным следом (т.е. будет учитываться количество парниковых газов в пересчёте на двуокись углерода, которое выделяется при изготовлении и эксплуатации продукта). Китай, один из крупнейших внешних торговых партнёров Кузбасса, поддерживает эту инициативу. Углеродные сборы напрямую затронут экономику нашего региона.

«Производство кузбасских производителей всегда была и остаётся крайне углеродоёмкой. Причём это касается не только углеродной и металлургической отраслей, которые во многом обеспечивают рост экономики Кузбасса. В свете нынешней климатической повестки даже продукция сельского хозяйства оказывает

ся с высокой углеродоёмкостью», – подчеркнул министр природных ресурсов и экологии Кузбасса Сергей Высоцкий, выступая на заседании «Зелёной гостиной».

Перед Кузбассом стоит непростая задача – повышать объёмы производства и при этом сокращать нагрузку на окружающую среду. У нас разработан пока единственный в России региональный экологический стандарт, который предусматривает поэтапный переход предприятий на природоохранные технологии с эффективностью 80-100%.

## Чудо-дерево для карбоновой фермы

Помочь в решении проблемы глобального потепления может сама природа, ведь, как известно, растения в процессе фотосинтеза поглощают углекислый газ. Но поглощающую способность имеющихся растительных ресурсов не стоит преувеличивать. Как отметили участники «Зелёной гостиной», леса в нашем регионе (почти 6,4 млн га) поглощают только 10-12% от годового объёма выбрасываемой кузбасскими предприятиями в атмосферу двуокиси углерода.

Однако учёные продолжают искать высокоэффективные «зелёные» способы контроля за выбросами и поглощением парниковых газов на карбоновых полигонах – территориях с уникальными и разнообразными экосистемами, включая леса, степи, болота и сельхозугодия. Известно, что такие полигоны будут созданы в восьми регионах России, в том числе и в соседней Новосибирской области. Параллельно предполагается развивать и карбоновые фермы – места, где на практике будут применяться



■ Павлония поглощает в 10 раз больше углекислого газа, чем обычные растения.



новые методы. Пока в Кузбассе только начинают прорабатывать вопрос по созданию своего карбонового полигона, отдельные энтузиасты проводят перспективные исследования в домашних условиях. Так, кемеровская учёная Галина Мекуш начала культивировать павлонию. Это дерево родом из Юго-Восточной Азии, поглощающее в десять раз больше углекислого газа, чем другие растения, неплохо себя чувствует на Черноморском побережье и на Кавказе. Мекуш опытным путём на своей, как её уже окрестили, «карбоновой мини-ферме» проверяет, способно ли это чудо-дерево прижиться в суровых сибирских условиях.

«Когда я была в командировке в Ставрополе, попросила у коллег пять саженцев павлонии войлочной, которая, как мне сказали, районирована и для более высоких широт. Она растёт очень быстро, на 3-4 метра в год. Я посадила саженцы в кадки, они сразу же проснулись и дали ростки. Хочу в ближайшее время, как потеплеет, часть моих павлоний пересадить в открытый грунт на своём участке», – говорит профессор КемГУ, доктор экономических наук Галина Мекуш. – Я не биолог и не знаю, станет ли она инвазионным ви-

дом, то есть растением-захватчиком, которое вытеснит местные виды. Но ставропольские коллеги считают, что в наших условиях она не будет представлять опасности, так как сможет размножаться только с помощью черенков, а семена не будут вызревать, следовательно, будет легко контролировать её распространение».

## Метановый след

Однако зелёные насаждения малоэффективны в борьбе с другим газом – метаном, каждая тонна которого создаёт почти в 30 раз больший парниковый эффект, чем тонна CO<sub>2</sub>. И Кузбасс является одним из лидеров в России по выбросам метана в атмосферу (около 97 млн тонн в эквиваленте CO<sub>2</sub>). Большая часть этого объёма приходится на шахтный метан, и его доля с каждым годом возрастает. Объяснение этому простое: чем глубже копают, тем больше этого газа выходит на поверхность.

У кузбасских угольщиков есть положительный опыт по переработке метана, улавливаемого дегазационными системами. Не так давно на одной из шахт впервые в России успешно реализовали проект по установке модульных теплоэлектростанций, работающих на метане. Подсчитано, что десять таких ТЭЦ покрывают половину потребностей средней угольной шахты в электроэнергии. В рамках «Зелёной гостиной» были представлены и другие «зелёные кейсы» крупных промышленных компаний.

«Все наши предприятия в Кузбассе выбрасывают в год 13,2 млн тонн метана в эквиваленте CO<sub>2</sub>. Метан можно закачать в газопровод, использовать для получения электричества или тепла, применять его в сжиженном виде как топливо для автомобилей или жечь на факельных установках, – поясняет руководитель дирекции по координации природоохранной деятельности одной из компаний Максим Епифанцев. – Мы рассматриваем все эти направления, но прекрасно понимаем, что близости от нас газопроводов нет, к тому же для этого требуется газ высокой очистки. Генерацию

тепло- и электроэнергию изучаем более детально, однако скважины на наших шахтах находятся далеко от административных зданий, проблема возникает в высокой стоимости проведения коммуникаций. Всё вышеперечисленное касается и производства метанового автомобильного топлива. Поэтому мы остановились на факельных установках, две поставили в 2020-м на одной шахте, которые будут сжигать 13 тысяч тонн метана в год. В июне планируем поставить ещё две установки на другой шахте. Каждая из них окупается в 40 млн рублей».

В этом одна из основных проблем технологий улавливания и переработки парниковых газов – новые разработки регулярно появляются, в том числе и созданные кузбасскими учёными, но практическое их внедрение в производство под большим вопросом.

«Наука не должна быть оторвана от реальности. В теории можно сделать всё что угодно, но многое упирается в экономику. При огромных затратах, какие иногда предлагаются для реализации некоторых проектов, проще закрыть производство. Всё должно быть в рамках разумного, и учёным стоит более тесно обсуждать эту проблему с представителями промышленных предприятий. В целом нужно комплексно подходить к решению экологических вопросов – снижать выбросы и вместе с тем создавать карбоновые полигоны», – отметил заместитель губернатора Кузбасса Андрей Панов.

Следует отметить, что в нашем регионе работа по снижению выбросов вредных веществ в атмосферу, включая парниковые газы, проводится и в рамках федерального проекта «Чистый воздух» (составная часть нацпроекта «Экология», инициированного президентом РФ Владимиром Путиным). До 2024 года в Новокузнецке выбросы должны снизиться на 20%. Промышленники, работающие в этом городе, планируют инвестировать в экологическую модернизацию своих предприятий около 11 млрд рублей, два из которых уже потрачены в нынешнем году.

Сергей Исмагамбетов.

// СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ!

## Экзамены без шпаргалок

В нашу редакцию пришло письмо от ленинск-кузнецчанки А.Е. Михеевой, в котором она подняла важную тему, касающуюся образования. «Девятые классы сдают экзамены, ответы на тест появляются на сайтах и в мессенджерах заранее. Это обычно 17-й и 24-й варианты. Ученикам не надо думать. Вписали ответы, тест решён. Задание выполнено (...). Мы хотим, чтобы через газету разъяснили, как экзаменационный материал и ответы попадают в интернет раньше времени. Школьники совсем перестали учиться и ждут ответы перед экзаменами», – возмущается землячка.

Запрос был подготовлен журналистом «Кузбасса» и направлен в региональное Минобрнауки. На днях был получен официальный ответ за подписью министра Софьи Балакиревой:

«При подготовке и проведении государственной итоговой аттестации Министерство образования и науки Кузбасса совместно с Кузбасским центром мониторинга качества образования обеспечивает информационную безопасность при тиражировании, использовании, хранении и передаче экзаменационных материалов для проведения ГИА по учебным предметам в форме основного государственного экзамена и в форме государственного выпускного экзамена согласно приказу «Об утверждении Порядка обеспечения информационной безопасности при тиражировании, хранении, использовании и передаче экзаменационных материалов государственной итоговой аттестации» от 04.12.2020 № 1879.

Информация, содержащаяся в экзаменационных материалах, относится к информации ограниченного доступа. Все материалы находятся в особо охраняемых помещениях, а перечень лиц, которые к ним допускаются, утверждаются приказом Министерства. Кроме того, принимаются меры по защите указанной информации от неправомерного доступа, уничтожения, модифицирования, блокирования, копирования, предоставления, распространения, а также от иных неправомерных действий в отношении такой информации в соответствии с законодательством Российской Федерации в области защиты информации.

Рособнадзор постоянно проводит мониторинг интернет-сети. Разработанная специалистами ведомства система регулярно мониторит различные ресурсы, в том числе социальные сети, на предмет появления в интернете экзаменационных работ ГИА.

В случае обнаружения подозрительного контента устанавливается: действительно ли материал является информацией, содержащейся в тестах ГИА; номер варианта и контрольных измерительных материалов; когда и где именно в сети появились тесты; кому эта информация принадлежит и кому она предназначалась. После этого составляется подробный отчет об утечке, который направляют в органы исполнительной власти соответствующего региона».

Подготовила  
Алена Смирнова.

**МТУ ФАУГИ в Кемеровской и Томской областях в лице ООО «АРГУМЕНТ»** ИНН 4250013095/ ОГРН 1194205023814, действующее на основании Государственного контракта от 27 января 2021 № 100050454121100009, сообщает о проведении торгов в форме открытого аукциона по продаже арестованного имущества по следующим лотам:

**Заложенное имущество. Первые торги:**

**1. 16.20/ 629Т/ КВ, 74,4/** р-н Тисульский, д. Листьянка, ул. Советская, д. 30, кв. 1/ Кротова Т.В./ 264000,00. **2. 16.30/ 703Т/ КВ, 60,3/** г. Юрга, ул. Исаяченко, д. 18, кв. 63/ Арутюнян М.В./ 1268537,00. **3. 16.40/ 706Т/ КВ, 61,1/** г. Новокузнецк, ул. Покрышкина, д. 16, корп.1, кв. 16/ Рабихова А.Н., Рабихов А.Н./1040000,00.

**Заложенное имущество. Повторные торги с понижением стоимости на 15%.**

**4. 16.50/ 468Т/ Нежилое здание (магазин), 192,7, и**

**земельный участок, 541/** р-н Ленинск-Кузнецкий, с. Красное, ул. Кирова, д. 51/ Лунегов Н.И./ 1077120,00.

Торги состоятся **28.05.2021 г.** (прием заявок с 06.05.2021 по 24.05.2021) в форме открытого аукциона на ЭТП <https://regionorgi.ru>.

**РАСШИФРОВКА:** Время торгов/ № поручения/ Вид имущества и площадь в кв. м/ Адрес нахождения/ Должник/ Начальная стоимость.

**СОКРАЩЕНИЯ:** КВ – квартира.

Прием заявок по адресу: г. Кемерово, пр. Кузнецкий, д. 15а, оф. 302, по предварительной записи (тел. **8(905)9118100, понедельник-пятница с 10.00 до 16.00**). Более подробное сообщение о данных торгах (условия участия, бланки документов, размеры задатков) размещено на сайте <https://torgi.gov.ru>. К торгам допускаются лица, подавшие заявку и оплатившие сумму задатка.

Организатор торгов – Государственная корпорация «Агентство по страхованию вкладов» (109240, г. Москва, ул. Высоцкого, д. 4, электронная почта: [etorgi@asv.org.ru](mailto:etorgi@asv.org.ru)), являющаяся на основании решения Арбитражного суда Кемеровской обл. от 3 марта 2014 г. по делу № А27-472/2014 конкурсным управляющим (ликвидатором) Акционерным коммерческим банком «Новокузнецкий муниципальный банк» открытое акционерное общество (АКБ НМБ ОАО), адрес регистрации: 654000, Россия, Кемеровская обл., г. Новокузнецк, ул. Кирова, д. 38, ИНН 4216003682, ОГРН 1024200001770) (далее – финансовая организация), сообщает, что по итогам электронных торгов посредством публичного предложения имуществом финансовой организации (сообщение 77033428316 в газете «Коммерсантъ» от 22 августа 2020 г. № 151 (6872)), проведенных в период с 14 апреля 2021 г. по 27 апреля 2021 г., заключены следующие договоры:

Номер лота	Договор купли-продажи (уступки прав требования (цессии)), №	Дата заключения договора	Цена приобретения имущества по договору, руб.	Наименование/ Ф.И.О. покупателя
15	2021-5249/108	29.04.2021	5 462 564.29	Рево Николай Александрович
23	2021-5251/108	29.04.2021	8 750.00	Хрищенкович Александр Вячеславович
34	2021-5244/108	29.04.2021	5 501.00	Васин Олег Николаевич
39	2021-5248/108	29.04.2021	5 110.10	Плаксин Александр Андреевич
41	2021-5245/108	29.04.2021	13 655.38	Крагель Олег Владимирович
42	2021-5246/108	29.04.2021	31 337.38	Крагель Олег Владимирович
62	2021-5252/108	29.04.2021	28 200.00	Хрищенкович Александр Вячеславович
74	2021-5253/108	29.04.2021	7 300.00	Хрищенкович Александр Вячеславович
75	2021-5254/108	29.04.2021	19 200.00	Хрищенкович Александр Вячеславович
84	2021-5255/108	29.04.2021	18 550.00	Хрищенкович Александр Вячеславович
111	2021-5243/108	29.04.2021	1 200.00	Блохина Светлана Григорьевна
117	2021-5247/108	29.04.2021	10 984.38	Крагель Олег Владимирович
124	2021-5256/108	29.04.2021	8 600.00	Хрищенкович Александр Вячеславович
125	2021-5257/108	29.04.2021	20 450.00	Хрищенкович Александр Вячеславович
126	2021-5250/108	29.04.2021	910.00	Филоненко Николай Николаевич

### Информационное сообщение о проведении открытого аукциона в электронной форме по продаже арестованного имущества

Основание проведения торгов – постановление судебного пристава-исполнителя о передаче арестованного имущества на реализацию.

Дата начала приема заявок на участие в аукционе: «06» мая 2021 г., дата окончания – «21» мая 2021 г. в 23.59 по МСК. Заявки подаются через электронную площадку в соответствии с аукционной документацией, размещенной на сайте [www.torgi.gov.ru](http://www.torgi.gov.ru), на сайте электронной площадки <http://etp.artorg.online>.

Определение участников аукциона – «24» мая 2021 г. в 11.00 по московскому времени.

Торги проводятся в форме электронного аукциона на электронной торговой площадке, находящейся в сети интернет по адресу <http://etp.artorg.online>.

Дата проведения: «26» мая 2021 г. в 09.00 по московскому времени.

Наименование, состав и характеристика арестованного имущества, выставляемого на торги:

Повторные торги:

1. Нежилое помещение площадью 65,8 кв. м, кадастровый номер 42:24:0301019:3629. Ограничение (обременение) права: ипотека, аренда, запрет, прочие. Место нахождения имущества: Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Инициативная, д. 80. Собственник имущества: Комаров А.А. Начальная цена продажи – 606 560,00 руб. Сумма задатка – 30 328,00 руб. Шаг аукциона – 1%.

Осмотр имущества осуществляется самостоятельно.

Информация об иных установленных правах третьих лиц на вышеуказанное имущество у Продавца отсутствует.

Данное информационное сообщение является публичной офертой для заключения договора о задатке в соответствии со статьей 437 ГК РФ, а подача претендентом заявки и перечисление задатка являются акцептом такой оферты, после чего договор о задатке считается заключенным.

Заявители обязаны внести задаток в необходимом размере до окончания приема заявок по реквизитам, указанным в извещении:

получатель – УФК по Кемеровской области (Межрегиональное территориальное управление Росимущества в Кемеровской и Томской областях л/с 05391А53270);

ИНН 420 519 9592; КПП 420 501 001;

Единый казначейский счет 40102810745370000032;

Казначейский счет 03212643000000013900;

банк: Отделение Кемерово Банка России/УФК по Кемеровской области-Кузбассу г. Кемерово;

БИК 013207212.

Назначение платежа: «Внесение задатка для участия в открытом аукционе в электронной форме по процедуре № \_\_\_\_\_». Наименование имущества \_\_\_\_\_.

Задаток должен поступить на счет продавца до дня рассмотрения заявок.

Все вопросы, касающиеся проведения торгов, но не нашедшие отражения в настоящем извещении, регулируются в соответствии с законодательством РФ. Получить дополнительную информацию о торгах и о правилах их проведения, ознакомиться с формой заявки, можно на официальном сайте РФ <http://www.torgi.gov.ru>, на сайте ЭТП <https://etp.artorg.online>, и на сайте <http://artorg.online>, у Организатора торгов, тел. 89609267442 по рабочим дням с 10.00 до 18.00 (пятница и предпродовольные дни с 9.00 до 13.00), перерыв с 13 до 14 часов, а также путем направления запроса на электронную почту [torginvest.kem@mail.ru](mailto:torginvest.kem@mail.ru).

Организатор торгов – ИП Дубинина Яна Юрьевна (ИНН 420529596300, СНИЛС 048-059-936 87, 650003, г. Кемерово, пр. Комсомольский, 43, 94, 9039462326@mail.ru, тел. 89039462326), действующая по поручению конкурсного управляющего Третьяка Григория Павловича АО «Шахта «Заречная» (ИНН: 4212005632, ОГРН: 1024201298978, место нахождения и почтовый адрес: 652562, Кемеровская область, г. Полысаево, ул. Заречная, 1), признанного банкротом Решением Арбитражного суда Кемеровской области от 20.11.2017 по делу № А27-7656/2016, сообщает о результатах торгов по продаже имущества должника на ЭТП «МЭТС»:

– победителями торгов № 62171-ОТПП признаны по лотам:

1 – Ушаков Дмитрий Александрович, цена 1 051 111 руб.;

2 – Прокудин Сергей Михайлович, цена 1 009 999 руб.

Заинтересованность всех победителей торгов по отношению к должнику, кредиторам, конкурсному управляющему отсутствует.

Победители не участвуют в капитале конкурсного управляющего и в капитале СПО, членом или руководителем которой является конкурсный управляющий.

Федерация профсоюзных организаций Кузбасса выражает глубокие соболезнования родным и близким, друзьям и коллегам покойного

**КОРНЕЕВА Алексея Ивановича.**

Более 30 лет Алексей Иванович работал в Горно-металлургическом профсоюзе России. Работая на должности главного технического инспектора труда ГМПР по Кемеровской области, он воспитал целую плеяду профсоюзных работников и активистов.

Светлая память о нём навсегда останется в наших сердцах.

Коллектив Восьмого кассационного суда общей юрисдикции глубоко скорбит в связи с кончиной

**БИЛОГРАД**

**Ирины Геннадьевны.**

Выражаем соболезнования родным и близким.

# Дмитрий Исламов: «Для меня главное – быть полезным!»

Междуреченск, Киселёвск, Мыски, Прокопьевск, Новокузнецк, Кемеровский район... – вот далеко не полный перечень территорий, в которых депутат Госдумы РФ Дмитрий Исламов побывал в последние дни. И везде – встречи с избирателями, море общения. Поэтому корреспондентам газеты «Кузбасс» удалось побеседовать с Дмитрием Викторовичем только вечером. «Устали?» – первый вопрос, который задала ему автор этих строк. «Есть немного, – говорит Дмитрий Исламов. – Но для меня очень важно встречаться с

людьми. Мне важно было отчитаться о своей работе и, конечно, услышать, что сегодня волнует избирателей». «А спрашивают, как стать депутатом Госдумы?» – уточняет моя коллега. «Да нет как-то... Хотя, действительно, студенты КузГТУ интересовались этим вопросом», – улыбается Дмитрий Викторович. За чашкой кофе с Дмитрием Исламовым мы говорили о том, какими вопросами он занимается в Госдуме, когда его фото впервые было напечатано на первой полосе газеты «Кузбасс» и о многом другом.



## Кузбасс – это родное

– Дмитрий Викторович, вы – коренной житель Кузбасса. Родились и учились в Кемерове... Но в 2016 году стали депутатом Госдумы и живёте в Москве. Что для вас дом сейчас, столица страны или Кузбасс?

– Не поверите, но мне многие задают этот вопрос. Недавно в Кемерово приехал и соседа встретил в лифте, который спросил о том же самом. Я каждый раз задумываюсь и ловлю себя на том, что для меня ничего не поменялось! Все ощущения остались те же. Для меня здесь всё родное, даже запахи леса, асфальта... Я к ним привык. Причём, я говорю не только о Кемерове, а в целом о Кузбассе. У меня папа – кемеровчанин, а мама из Новокузнецка. Потому рос между двумя городами. Помню, как мама забирала меня в пятницу из садика и мы на самолёте (!) летали в Новокузнецк. Да, мне нравятся и другие места, но именно Кузбасс – по-настоящему родной, и он – в сердце.

– Вы являетесь заместителем председателя комитета Госдумы по энергетике, много времени уделяете вопросам экологии, безопасности и социобеспечения шахтёров. В том числе вами инициированы поправки по обеспечению шахтёров-пенсionеров бесплатным пайковым углём и увеличению финансирования на переселение семей с подработанных территорий. Почему вы решили заняться этими вопросами и как оцениваете эффект от того, что закон принят?

– Когда я шел на выборы по одномандатному округу в 2016 году, мне хотелось собрать самые острые вопросы, которые волнуют жителей региона, и попытаться на федеральном уровне помочь кузбассовцам. И на первом месте был – это вообще кузбасская проблема – вопрос переселения жителей из аварийных барачков. Такой фонд у нас, к сожалению, большой: некоторые дома были построены ещё до войны. Как аварийное жильё его давно нужно было снести, а там до сих пор живут люди. Это же тысячи семей! Подчеркну, что в такой ситуации оказался не только наш регион – аналогичная проблема остро стоит в Ростовской области. Почему опасно жить в таких домах? Потому что это аварийный барак, под которым – шахта. То есть, мало того, что дом старый, но и под землёй выработка. А это проседание, подтопление... Как в этом доме жить и детей растить? Государство взяло на себя обязательства переселить этих людей. Но денег не хватало. В 2018 году, когда совещание в Кемерове проводил президент страны Владимир Владимирович Путин, губернатор Кузбасса Сергей Цивилев этот вопрос озвучил, и было поручение: разобраться с

проблемой до 2025 года. Затем губернатор Кузбасса многократно поднимал эту тему уже в Москве и добился решения, было ещё одно поручение президента – уже за три года расселить жителей с подработанных территорий. И при рассмотрении на всех комиссиях и комитетах в Госдуме на всех этапах мы этот вопрос постоянно ставили, вносили поправки в бюджет. В результате такой упорной работы губернатора, Правительства Кузбасса удалось увеличить финансирование, например, в Прокопьевске с 76 миллионов рублей в 2018 году до 500 миллионов в 2020 году. В 2021 году эта сумма составляет уже 1,5 миллиарда. А в 2023-м – более двух миллиардов. Это кратное увеличение! И главное, есть финансовые средства, которые позволяют решить эту проблему в ближайшие три года.

– Есть ли обратная связь? Что говорят люди, которые наконец-то переселились в новые квартиры или дома?

– Это непередаваемые впечатления. Когда общаешься с такими новосёлами, понимаешь, что случилось то, чего люди долго-долго ждали. К примеру, одна женщина, которая шестьдесят лет жила в таком аварийном доме, рассказала, что решила не сразу перевозить все вещи на новую квартиру, часть оставила в прежнем доме – мол, привыкнуть нужно. Но переехала в современную квартиру и сразу решила: всё, больше не вернусь в аварийный дом. Другая женщина из Киселёвска, опекун двоих мальчиков, добавила денег и купила жильё на вторичном рынке для своих парней... Таких историй много.

## Довести начатое до конца!

– Вы работали над созданием в Кузбассе ТОСЭР – наш регион был одним из первых в России, где они появились. Как вы оцениваете эффект?

– Я сторонник того, чтобы развивать в Кузбассе, помимо угольной, и другие отрасли: машиностроение, туризм, сельское хозяйство, предпринимательство. Один из способов привлечения инвестиций – создать для этого максимально выгодные условия. Уже 6,5 миллиарда рублей на инфраструктуру поступило в Кузбасс по программе разви-

тия моногородов. Это позволило привлечь в Кузбасс 70 миллиардов частных инвестиций, создано более 29 тысяч новых рабочих мест. А резиденты ТОСЭР получают существенные налоговые льготы. Что же касается эффекта... На мой взгляд, многое получилось. Возьмём Прокопьевск: там заработал целый машиностроительный кластер, это и рабочие места, и налоговые отчисления. Сегодня уже 11 резидентов, но я считаю пока этого недостаточно. За что мы сейчас бьёмся: ТОСЭР создаётся на 10 лет, а налоговые льготы получают только резиденты, которые пришли в первые три года. Я подготовил законопроект, продляющий льготы на десятилетний период. Сейчас идёт процесс согласования документа с федеральными структурами. Отмечу, что в программе социально-экономического развития, подписанной председателем правительства в марте, есть отдельное решение о продлении льготного периода для резидентов кузбасских ТОСЭР...

– Уже есть понимание, чем займётесь после истечения депутатского срока: вернётесь в Кузбасс, останетесь в Москве или попытаетесь побороться за место депутата в новом созыве нижней палаты российского парламента?

– Те задачи, которые я перед собой ставил и которые способствовали принятию важных для региона решений, считаю, выполнены. Это вопросы переселения с подработанных территорий, пайковый уголь, участие в федеральных программах, создание ТОСЭР. Признаюсь, в первый год работы в Госдуме было тяжело: непросто было с ходу понять, как работает законодательная машина. А сейчас я уже знаю, как быстро и эффективно добиться того, чтобы важные для региона документы были приняты. И для себя я принял такое решение: да, я пойду на эти выборы, чтобы завершить начатое. Но мои планы – это одно. Решать, буду ли я полезен в Госдуме, будут избиратели. Нужно довести начатое до конца, плюс есть масса вопросов в сфере экологии, развития угольной промышленности.

– Мы общаемся с вами в канун 9 Мая. В вашей семье этот праздник отмечается?

– Для нас это особый праздник. В нашей семье воевали оба деда и бабушки. Отец мамы, Кожевин Дмитрий Петрович, ветеран КМК, прошёл всю войну. Он участвовал в двух военных парадах – в 1941-м и 1945 году. Бабушка, Маргарита Семёновна, была военврачом, капитаном погранслужбы. Они с дедушкой, Исламовым Иваном Николаевичем, на войне познакомились на Халхин-Голе... И меня с детства воспитывали в патриотическом духе. Дедушка всегда 9 Мая надевал парадную форму, и мы вместе с ним шли к памятнику возлагать цветы. Помню, я учился в начальной школе, двоюродный брат с сестрой – ещё дошкольники. Пришли мы к памятнику, а там парадная «коробка» из курсантов училища связи должна была пройти под марш. И как только начался музыкальный проигрыш, дед повёл нас к памятнику. Мы стояли, отдавая честь, а журналисты нас фотографировали... И на следующий день в школе на всех столах – газета «Кузбасс», где на передовице наше фото. Дедушка очень гордился! Это мне запомнилось на всю жизнь. Это на самом деле праздник со слезами на глазах. Мы, безусловно, в долгу перед этими людьми.

За чашкой кофе беседовала Наталья Гузева.

Полную версию интервью с Дмитрием Исламовым читайте на нашем сайте [kuzbass85.ru](http://kuzbass85.ru).

## // СПРАВКА

Депутат Госдумы Дмитрий Исламов является автором законов и поправок по обеспечению шахтёров-пенсionеров бесплатным пайковым углём и увеличению финансирования на переселение семей с подработанных территорий. В результате принятых нормативно-правовых актов с 2020 года дополнительно получают пайковый уголь 8080 семей, в том числе 5195 семей в Кузбассе. Ежегодный объём финансирования, предусмотренный из федерального бюджета на переселение с подработанных территорий, вырос в 5 раз по сравнению с 2018 годом, что позволит с 2021-го по 2023 год переселить 6894 семьи, в том числе 5398 семей в Кузбассе.

// К 100-ЛЕТИЮ ГАЗЕТЫ «КУЗБАСС»

# Память сохранили на века

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

Листая подшивки тех лет, мы словно преодолеваем пространство и время и погружаемся в водоворот тех событий. У газеты тех лет свой особый язык, свой стиль. Всё это могут увидеть на выставке кемеровчане и гости столицы региона. Мы выбрали номера разных военных лет и сделали копии с оригиналов. Одновременно фотокорреспонденты «Кузбасса» Сергей Гаврилен-

ко и Фёдор Баранов выбрали из своих архивов интереснейшие фото, сделанные во время торжественных шествий в День Победы в разные годы, а также во время прохождения «Бессмертного полка».

«Мы постарались подготовить выставку именно в этот важнейший для нас год, когда мы готовимся к 100-летию газеты «Кузбасс» и в год 300-летия Кузбасса. К нашей знаменательной дате

мы объявили акцию «100 добрых дел». Мы помогли в холода приюту для животных, собрали для нуждающихся людей одежду, книги для детей из многодетных семей, приняли участие в акции ко Дню птиц. А сейчас мы приглашаем всех на выставку «Кузбасса» в Музей изобразительных искусств в Кемерове», – отметила Наталья Гузева, главный редактор газеты «Кузбасс».

## День Победы – в разных экспозициях

«Выставка для нас интересна как предмет сотрудничества между Региональным медиахолдингом «Кузбасс» (газета «Кузбасс» входит в медиахолдинг. – Авт.) и Музеем изобразительных искусств Кузбасса, – отмечает директор музея Лариса Мызина. – Это хороший пример, когда мы находим общие точки соприкосновения. Выставка рассказывает о нашей великой газете, которой в январе исполнится 100 лет, о том, какие замечательные люди жили в регионе, воевали на фронтах, защищали Родину, работали в тылу. Газета показывает, что жизнь в Кузбассе продолжалась. И конечно, это очень ценные материалы, ценные фотографии и ценные снимки. Поэтому выставка действительно идёт в ногу со временем».

Между тем это не единственная выставка к великому празд-



■ Директор музея ИЗО Лариса Мызина и главный редактор газеты «Кузбасс» Наталья Гузева.

нику в музее ИЗО. Здесь ежегодно готовятся экспозиции, посвящённые победе советского народа в Великой Отечественной войне. Ведь в фондах хранится много работ кузбасских и российских художников-фронтовиков. В этом году было решено пригласить Анжеро-Судженский краеведческий музей. Сейчас выставка под названием «В тылу и на фронте» экспонируется, и её может посетить любой желающий. Есть ещё одна экспозиция, тематически связанная с победами в войне, – «Блеск стали». Это выставка старинного оружия. Всё многообразие этих и других экспозиций можно оценить в праздничные дни.

Музей работает без выходных до 10 мая. «Нам хотелось, чтобы люди увидели все эти выставки, которые в мае будут закрыты. Поэтому мы объявили акцию «Единый билет» и снизили цену более чем на 40% для взрослых и детей. За 500 рублей взрослый может посмотреть пять выставок, а школьники, пенсионеры, студенты – за 350 рублей увидят все выставки», – отмечает руководитель музея.

25 мая откроется новая экспозиция – та, что работает сейчас в Третьяковской галерее. Но только она будет богаче, и называли её «Строим Кузбасс, строим Россию».

Оксана Сохарева.



■ Сотрудники Регионального медиахолдинга «Кузбасс» поддерживали всероссийскую акцию и перед открытием выставки раздавали георгиевские ленточки горожанам. Фото Сергея Гавриленко.

// ИНИЦИАТИВА

## Сказку на ушко

**Супруги из Ленинска-Кузнецкого пишут детские рассказы и сказки, волшебный голос которых теперь могут еще и слышать тысячи ребятишек по всей стране.**

Супруги Воронцовы каждый день ездят на работу в Польсаево. Марина трудится методистом, Антон – звукооператором в том же Доме детского творчества. Вакансии в одном учреждении специально не искали, как может показаться на первый взгляд, так сложилось. А познакомились они в 2008 году на Рождественских встречах, которые проводил осинниковский поэтический клуб «Кедр». В то время молодая поэтесса с филологическим образованием жила в Калтане, а ее будущий муж, любитель художественного мира во всём его многообразии, – в Польсаево. На почве общих интересов и сошлись, причем не только до пары, но и до плодотворного творческого тандема. Как вспоминают сами Воронцовы, вначале пути друзья часто над ними подшучивали: «Разве два поэта могут ужиться друг с другом?» Марина и Антон доказали, что могут. А еще могут вместе создать сказочный мир, наполненный удивительными персонажами, ароматной атмосферой праздника и трогательными деталями в виде конфет в кармане. «Мы дополняем друг друга», – дружно признаются они.

В домашних стенах пишут новые строки, которые начинают «гастролировать» не только по разным городам Кузбасса, но и далеко за пределами нашего региона. Из-под пера писателей вышло уже несколько книг самиздата. Для широкой аудитории они доступны на разных интернет-площадках. Примечательно, что в последнее время пара погрузилась именно в детскую литературу, книги энтузиасты издадут за свой счет на издательском сервисе Ridero.

«Сборники верстаются на профессиональном оборудовании, из типографской машинки они выходят красочными, вкусными. К тому же всегда используем шрифты, подходящие именно для детского восприятия», – уточнила Марина. Книжки передают в школы, в библиотеки, раздают знакомым. Среди самых преданных читателей – и любимые племянники.

Увлеченная женщина создала героиню Асию. В сказках она знакомится с удивительными обитателями волшебного мира. Причем каждое путешествие – не только забава ради, девочка учится настоящей дружбе, взаимовыручке, любви к родным и другим простым, но важным вещам. А недавно у Аси появился голос. Супруги записали аудиовersion приключений. Кстати, такой формат появился в условиях самоизоляции. Воспитанники Дома детского творчества стали первыми беспристрастными экспертами. И им понравилось. Новый формат сказок и рассказов можно легко найти на YouTube-канале или на персональном сайте vorontsovs.ucoz.club. Также муж с женой ведут и соцсети, наполняя их авторским контентом. Кроме того, сказки со звуком размещены теперь и в первой международной онлайн-библиотеке для инвалидов по зрению «Логос».

Если Марину в детской литературе привлекают в большей степени фантастические мотивы, безграничная вселенная фэнтези, то ее супруг Антон пишет рассказы, ситуации из которых могут произойти в жизни абсолютно каждого ребёнка. Есть у него и своя книжная героиня – шестилетняя Рита. К слову говоря, она унаследовала многие черты самой Марины, а некоторые панорамы и события из рассказов напрямую проецируются на детские воспоминания из далёкого прошлого любимой супруги. И, безусловно, в них тоже есть мораль.

Бытует мнение, что современных школьников сложно чем-то удивить, кроме очередного модного гаджета. Супруги Воронцовы предлагают не альтернативу «цифре», а хрестоматийное дополнение к ней. «Как и много



■ Супруги Воронцовы пишут сказки с «волшебными обстоятельствами». Фото из семейного архива.

лет назад, дети любят сказки, любят читать. Главное, предоставить им эту возможность. Увлечь интересной историей. Сказки вне времени», – убеждена Марина.

В ближайших планах у семейного тандема не только написать продолжение уже полюбившихся маленьким читателям произведений, но и объединить героев в одну сюжетную линию, задать ситуацию, в которой каждый выберет свою модель поведения, свой путь.

«Мы с женой много читали и продолжаем читать, в первую очередь это касается классической литературы. Но, конечно, и новые тренды не обходим стороной», – подчеркнул Антон. Добавим, что в своё время он активно занимался бардовской песней, которая также накладывает определенный отпечаток на мироощущение.

### ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА

Марина Воронцова: «Летние сказки Аси». Антон Воронцов: «Ребята с одного двора», «Маленькие приключения Риты», «Новые приключения Риты». На сайте издательства «Ридеро» есть и другие книги кузбасских авторов, в том числе и для взрослой аудитории.

Алена Смирнова.

## // НОВОСТИ СОВЕТОВ ВETERANОВ

## НОВОКУЗНЕЦК

## День Победы встретим достойно

**В Новокузнецке ветераны отметили Международный день освобождения бывших узников фашистских концлагерей.**

Одной из самых страшных страниц человеческой истории стала история фашистских концлагерей. Сегодня бывшим узникам уже за 80! Конечно, они стараются «держать марку». Например, Иван Ляхер, врач-хирург, работал до последнего. Только 3 месяца назад его отпустили на пенсию. А ведь Ивану Николаевичу в декабре – 80 лет. Или председатель организации Валентина Николаевна Белозерова. Хотя у неё слабое зрение, ходит с трудом, но активно ведёт работу организации. На бульваре Героев активисты возложили цветы к вечному

огню, а потом и к пилоу узников фашистских концлагерей.

А после – короткий митинг. Красной нитью мысль: это должна знать молодежь. В мероприятии участвуют ребята, их трогательное выступление встречено бурными аплодисментами. Председатель Совета ветеранов Кузнецкого района Лидия Мамаева прочитала в честь ветеранов стихи собственного сочинения.

Ветеранам был предоставлен транспорт, который отвез их в ДК «Алюминщик», где они продолжили общение за чашкой чая.

**Николай Машков,**  
председатель Новокузнецкой городской организации ветеранов.

## ТЯЖИНСКИЙ РАЙОН



## Подвиг наших земляков

**В Тяжине провели Всекузбасский музейный урок «Кузбассовцы – незабываемые герои».**

Урок, посвященный 80-й годовщине начала Великой Отечественной войны, провели в Тяжинском краеведческом музее для воспитателей и воспитанников детского дома «Ласточкино гнездышко». На него пригласили почетных гостей: Надежду Ивановну Сивец, ветерана педагогического труда, Наталью Владимировну Барсукову, помощника начальника ОМВД России по Тяжинскому МО, и других.

Особое внимание было уделено жизни и подвигу наших легендарных земляков: Герою Кузбасса Николаю Ивановичу Масалову и воину-интернационалисту, Герою РФ Станиславу Николаевичу Морозову. Был представлен исторический видеоэкскурс «В жизни всегда есть место подвигу». По окончании урока прозвучал «Гимн Героев». Все участники получили буклеты о жизни и подвиге Николая Масалова.

**Т.В. Макарова,**  
заведующий историко-краеведческим музеем Тяжинского муниципального округа.

## АНЖЕРО-СУДЖЕНСК

## Тебе, Победа, посвящаем!

**В Городе прошла акция «Мы будем помнить».**

Серебряные волонтеры городского совета совместно с Центром национальной культуры провели уроки мужества в гимназии № 11 в 7-х и 8-х классах. Ребятам рассказали о трудностях военного времени, о работе шахт, заводов, госпиталей. Показали фильм о героях-тружениках нашего города. Сергей Тиссен спел песни «Вечный

огонь» и «Все помнят ветераны». Ребята почтили память погибших на фронтах и шахтах города минутой молчания. Следующие встречи прошли в школах № 36 и № 12.

Большую праздничную программу готовит ветеранская агитбригада. Своё выступление они разместят в соцсетях.

В режиме онлайн прошла программа «Тебе, Победа, посвящаем!» для получателей социальных услуг анжеро-судженского «Дома милосердия». Для маломобильных ветеранов проводятся поздравления и экскурсии на дому.

Идёт регистрация Бессмертного полка в режиме онлайн среди ветеранов города. Нам помогают волонтеры отдела молодежной политики Анжеро-Судженского городского округа. 27 апреля серебряные волонтеры городского совета ветеранов, Союз женщин России, ветераны комсомола, учащиеся школы № 17 провели акцию памяти первой женщины-лётчицы, Героя СССР, участника ВОВ Валентины Степановны Гризодубовой.

**О.Б. Микрюкова,**  
председатель совета ветеранов Анжеро-Судженска.



■ Акция «Мы будем помнить».

## // ПОЗДРАВЛЕНИЕ

## Земной поклон за ПОДВИГ

## 76 лет мы помним, гордимся и стремимся быть достойными

День Победы – 9 Мая для каждого кузбассовца, кузбасской семьи был, есть и будет самым святым и великим днём. 76 лет назад наши деды, отцы, братья и сёстры разгромили гитлеровские орды и отстаивали свободу и независимость нашей Родины – СССР. В ходе Великой Отечественной войны 1941–1945 годов советские воины, наши предки, массово проявили героизм и мужество в борьбе с захватчиками и не допустили порабощения народов СССР, как планировали фашисты. Советские воины очистили от нацистской чумы страны Европы, в том числе Польшу, Чехословакию, Венгрию и Австрию, экономика которых во время войны работала на Гитлера. Мы помним и ценим вклад в Победу и помощь, оказанную СССР в борьбе с фашистской Германией воинов интернационалистов Франции и других государств.

Достойный вклад в Победу внесли и жители Кемеровской области. Кузбасс принял оборудование и людей эвакуированных промышленных предприятий из европейской части страны. Некоторые поставляли оружие и боеприпасы фронту.

Кузбасс был основным поставщиком угля, стали, алюминия, азотной продукции – каждый третий снаряд на фронте был заряжен Кемеровским порохом. Достойный вклад в Победу внесли труженики сельского хозяйства, поставляя фронту продукты питания.

Кузбассовцы храбро сражались на фронте. В том числе девушки и женщины, такие как Анна Фролова Тарасова, Анна Васильевна Котенко. В боях за Родину принимали участие выпускники Кемеровского пехотного училища, 17 из них были удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

На территории области были сформированы, обучены и направлены на фронт 4 стрелковые дивизии (376-я, 303-я, 237-я, 22-я) и 486-й гаубичный артиллерийский полк. 26 апреля 2021 года в Кузбасс поступили на хранение Боевые знамёна 237-й стрелковой Пирятинской и 376-й стрелковой Кузбасско-Псковской Краснознамённых дивизий. Родина – СССР высоко оценила ратный и трудовой подвиг кузбассовцев.

Свыше 40 000 воинов-кузбассовцев награждены орденами и медалями за боевые заслуги.

246 наших земляков совершили подвиги и стали Героями Советского Союза, а 30 – кавалерами ордена Славы трёх степеней.

18 000 тружеников тыла были награждены орденами и медалями за подвиги на трудовом фронте. Передовые рубежи сражений и

тыл СССР были едины и составляли единый фронт, что и позволило добиться Победы.

2 июля 2020 года президент Российской Федерации В.В. Путин присвоил почётное звание РФ «Город трудовой доблести» городу Новокузнецку Кемеровской области за значительный вклад в достижение Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, обеспечение бесперебойного производства военной и гражданской продукции на промышленных предприятиях, проявленные при этом массовый трудовой героизм и самоотверженность жителей.

Ветераны Великой Отечественной войны восстановили мирную жизнь и продолжают готовить смену, достойную их подвигов.

2021-й – не только год 76-й годовщины Победы, но и год 300-летия Кузбасса с его программой социально-экономического развития, выполнение которой будет подтверждением: нынешнее поколение кузбассовцев достойно своих предков – победителей в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов.

В преддверии праздника ветеранские организации активно готовятся к торжествам: возлагают цветы к мемориалам славы, устраивают воинские захоронения, проводят встречи с ветеранами, тружениками тыла, детьми войны, узниками фашистских концлагерей.

Уважаемые участники Великой Отечественной войны, труженики тыла, лица, работавшие на объектах противовоздушной обороны, жители блокадного Ленинграда, ветераны боевых действий, Вооружённых Сил, труженики Кузбасса! Примите земной поклон от ветеранов области за ваш подвиг во имя жизни на земле, во имя Отечества, за мир, который вы установили и продолжаете сохранять до сего дня! Здоровья, благополучия, душевного покоя, семейного тепла, мира над головой вам и вашим близким!

Пусть дух Великой Победы всегда хранит наш Кузбасс, нашу любимую Родину – Россию! С 76-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов!

## По поручению ветеранов:

**Н.П. Неворотова,**  
председатель Кемеровской региональной общественной организации ветеранов;

**Н.А. Давидион,**  
председатель Кемеровской областной общественной организации ветеранов  
Общероссийской общественной организации ветеранов «Российский Союз ветеранов»,  
полковник в отставке.

# «Спасибо!»

Уникальные факты Великой Отечественной: советский солдат и спасённая им немецкая девочка, прототипы памятника в Берлине, встретились ещё раз... много лет спустя?

...Николая Ивановича Масалова похоронили в родном Кузбассе, в Тяжине, зимой 20 лет назад со словами: «Мы любим тебя, дядя Коля! Вечная память!» 79-летний солдат был очень простым и скромным, он стеснялся славы. Простые похороны были как раз по ему...

А о том, что умер «...именно солдат, прототип памятника в Трептов-парке Берлина, спасший немецкую девочку» и что Масалов и его Поступок увековечены в образе Воина-освободителя, спасшего мир от фашизма, пронеслось по новостным лентам России тогда с опозданием – лишь весной, ко Дню Победы, 2002-го.

Но из Германии соболезнование пришло в срок.

– От той самой девочки! – до сих пор гордится Тяжин.

## Штурм и дитя...

Напомним, 23-летний Масалов, после Победы вернувшись домой, про случай 30 апреля 1945-го в Берлине у Ландвер-канала, за которым – ставка Гитлера, никому не рассказывал.

Но годы спустя маршал Чуйков упомянул в своей книге – про Масалова, знаменщика 220-го гвардейского стрелкового полка 79-й гвардейской стрелковой дивизии. Как до атаки оставалось «...минут пятьдесят. Наступила тишина... И вдруг... послышался детский плач».

Масалов вызвался, прополз по пристреленной фашистами площади, среди мин и фугасов. И вот уже он «...укрылся за выступом бетонированной стенки канала, ...перекинулся через барьер...» И, затаив дыхание, «... гвардейцы ждали голос ребёнка, но было тихо. Ждали пять, десять минут. Неужели напрасно рисковал Масалов? И в это время услышали Масалова:

– Внимание! Я с ребёнком. Прикройте меня огнём. Пулемёт справа, на балконе дома с колоннами. Заткните ему глотку!

Но подошел уже момент арт-подготовки.

– Огонь!

Тысячи орудий и миномётов ударили по врагу. Тысячи снарядов и тысячи мин как бы прикрывали выход советского воина из зоны смерти с трёхлетней немецкой девочкой на руках.

Её мать, вероятно, пыталась бежать, но эсэсовцы стали стрелять ей в спину. Спасая дочку, она укрылась под мостом и там скончалась». И девочку спас, забрал у матери он – советский солдат Масалов!

...И так, после вышедшей в свет книги, к тяжинцу Николаю Масалову, завхозу детсада, обожаемому малышней, пришла известность – в середине 1960-х. О нём писали газеты, его показывали по ТВ. И он вошёл в Исто-



■ Считается, что позировал солдат Иван Одарченко, но образ Воина-освободителя – собирательный. И черты Масалова тоже чувствуются...

рию – за простой человеческий подвиг 30.04.1945-го.

И за то, что скульптор Евгений Вучетич в конце войны, услышав про этого солдата и немецкую девочку, разыскал Масалова, сделал с него зарисовку. И подвиг Масалова лёг в основу сюжета памятника в Берлине, поставленного в 1949-м. И хотя про памятник много говорилось, что образ собирательный, но масаловские черты в нём тоже есть. А сам Масалов памятник впервые увидел... купив в Тяжине спички, присмотрелся, вспомнил встречу с Вучетичем и себя узнал...

А после Масалова несколько раз приглашали в Германию, он на тёплые встречи ездил...

– И с тех пор полжизни Николаю Ивановичу в Тяжин приходили мешки писем, – вспоминает Екатерина Головацкая, учительница немецкого языка, в те годы – руководитель клуба международной дружбы, много лет – а это несколько поколений школьников – дружившего с Масаловым. Они ходили друг к другу в гости и помогали копать картошку деду Масалову, уже сдавшему из-за ранений и высокого давления.

– И к Масалову приезжали издалека школьники. И даже однажды тоже участница Великой Отечественной, из Владивостока, – просто пожать руку... – продолжает Екатерина Александровна. – И его всегда просили подробности. Спрашивали часто: «Почему Вы, русский солдат, спасли немецкую девочку?» А Николай Иванович удивлялся: «А как можно было не спасти? Это РЕБЁНОК! Все дети – это в жизни главное». И подвиг Масалова был и останется как пример, как правильно поступить, жизнь прожить...

...А ещё Масалова часто спрашивали – про риск и страх погибнуть в последние дни войны. Отвечал: «...рисковали, были

храбрыми все». Кстати, Минобороны РФ, выложив нынче очередную серию рассекреченных документов по штурму Берлина в апреле-мае 1945-го, подтверждает журналами боевых действий накал боёв и число огромных наших потерь. И что штурм близился к победному концу мужеством таких вот парней...

В том же большом – на сайте Минобороны – наградном списке Масалова, прошедшего бои под Брянском, Сталинград, бои за Днепр, Вислу, Одер, только за ДВА апрельских дня (!) подряд Масаловым заслужены, представьте себе, ДВЕ награды! 15.04.1945-го – медаль «За боевые заслуги»! 16.04.1945-го – орден Славы III степени!

## Эльфи

...Машина подпрыгивала на бесконечных кочках. 6-летняя Мануэла спрашивала у мамы, когда же будет – всё. Впереди – встреча, к которой немецкая семья готовилась год – учила русский язык.

А приехали – встал из-за стола уже седой Масалов.

– Прощу! – улыбнулся, приглашая и предупреждая осторожнее шагать по только что вымытому дочкой, не подсохшему полу.

– А улыбка у него всегда была такая притягательная, и Эльфи с Мануэлой почувствовали себя как дома, – вспоминает Головацкая. – Эльфи протянула Масалову руку: «Гутен таг». – «Гутен таг». И... выставила на стол бутылку русской водки. Тогда, в 1980-х, в Германии она с трудом её нашла, решив, что для русских это будет лучший подарок... А Масалов-то вообще не пьёт. Он чай с пирогом – гостям в ответ выставляет... В общем, рассмеялись все...

...Эльфи – коренная берлинка, дитя войны. Белокурая, в джинсах.

...Её дочка – смуглая, в белом платице. Папа у Мануэлы – филиппинец.

...Старый солдат, глядяваясь в черты той и другой, вспоминал им спасённую девочку, малышку со светлыми кудряшками, в платье в горошек.

...А Эльфи и Мануэла, в Берлине часто приходящие к памятнику советскому Воину с немецкой девочкой на руках, теперь, в Тяжине, уже стоя с Масаловым в центре посёлка, возле малой копии памятника, с ещё большим волнением думали о спасённой жизни.

– И маленькая Мануэла, держа маму и Николая Ивановича за руки, сказала ему ПО-РУССКИ: «Спасибо!» За подвиг.

С тех пор они дружили. Смерть Масалова восприняли как уход родного человека.

И дружат с Тяжином до сих пор.

...Молва местная считает, что Эльфи Франкенберг – спасённый в 1945-м Масаловым немецкий ребёнок. Тяжинцы рады, что спасённая девочка выросла, стала инженером, и вот уже у её

выросшей дочке, ставшей юристом, двое детей...

– Но Эльфи – не малышка, спасённая Масаловым, – поясняет Головацкая. – Мы с ней познакомились в Берлине, когда я приезжала по наградной путёвке. От меня узнав, что памятник в Берлине создан по подвигу нашего Николая Ивановича, Эльфи и приехала в Тяжин. И потом о своей встрече с ним рассказала в немецких газетах. И много о нём рассказывала, ходя в Германии на встречи по школам и детсадам...

И благодаря Эльфи в Германии в который раз поднялась волна поиска спасённой Масаловым девочки. И, за годы поисков до и после, откликнулись 198 немецких детей, спасённых нашими солдатами... Но не сходились города, одёжка, возраст...

– Девочку не нашли до сих пор, – поясняет «Кузбассу» Йорг Морре, директор германо-русского музея «Берлин – Карлсхорст». – Может быть, она была в шоке и не помнит, как вышла из ситуации, когда погибла мать и кто её спас... А может, погибла – позже, ведь всё ещё шли бои и был хаос.

– А у меня осталось в памяти: её кто-то из родных забрал... И (или) она увезена далеко за границу... – помнит по детству Тамара Галанина из Малиновки, дочь коменданта Трептов-района Берлина Михаила Ефремова. – Мы с отцом в Берлине жили с августа 1945-го. Дома, а потом и в школе, нам там часто говорили про подвиг Николая Масалова. И что подвиг будет в основе памятника Воину-освободителю, замысел и работа над которым тогда только начинались.

...А год назад в одном из изданий Курска было рассказано о немецкой девочке, которую привезли домой из Берлина, удочерив, девушка-разведчица и солдат. Дочку они называли Эммой...

Лариса Максименко.

## // О ГЛАВНОМ

### В МИРЕ ПЕРЕМЕН...

#### «КУЗБАСС» СПРОСИЛ У ИЗВЕСТНОГО НЕМЕЦКОГО ИСТОРИКА ЙОРГА МОРРЕ, ПОМНИТ ЛИ ЕЩЁ БЕРЛИН ВОЙНУ И МАСАЛОВА?...

«...Масалов был действительно героем. Шли страшные бои. Но он видел, что надо спасти эту девочку, и спас. Это был очень короткий, но важный человеческий момент. И такие моменты были не раз, когда красноармейцы спасали немецких детей... – подчеркивает Морре. – Он дал пример другим. Вдохновил художника для создания памятника в Трептов-парке. Когда мы проводим экскурсии, в нашем музее и в Трептов-парке, мы рассказываем об этом... И говорим: есть живое воспоминание – прежде всего на родине Масалова. В 2012-м приезжали земляки Масалова (автопробег «Путь солдата», от Кемерово до Берлина, организованный Игорем Ку-

расовым. – Авт.), они подарили музею узик для экскурсий. Мы продолжаем дружить. И это всё – от сердца. И был телемост. И ещё будут встречи.

...В Берлине следы войны – на фасадах от пуль – видны и сегодня. Военские захоронение охраняются. 8-9 мая будет возложение цветов в Трептов-парке. В прошлом году 8 мая у нас в музее, несмотря на ограничения из-за пандемии, было 1700 посетителей! Люди просто пришли. Люди помнят. И историю войны у нас будут помнить долго, еще лет сто минимум. И исследования учёных продолжаются. У нас они – о диктатуре национал-социалистов, война – часть того периода...

Для вас война – это была защита Родины. Для нас – это было нападение на СССР. Наши историки изучают, как и почему произошло преступление немцев на территории СССР. Такие вопросы по-прежнему стоят в центре внимания учёных Германии».

// СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ!

# Скажите, доктор...

**Вопросов к детскому врачу у родителей всегда много. Отвечаем на последние, которые пришли к нам в редакцию. А поможет нам в этом постоянный эксперт рубрики – педиатр Анна Ганина (кемеровчанка, мама четырёх детей).**

**«Что нам следует сделать перед прививкой? Какие сдавать анализы? Какие лекарства давать до вакцинации?»**

**Ирина М.,  
Крапивинский район.**

– Ничего не нужно делать с ребёнком перед прививкой. Лекарства необходимы очень редко – только если есть рекомендация аллерголога. Обычному ребёнку без тяжёлых аллергических проявлений не надо капать антигистаминные. И тем более не нужно заранее начинать приём парацетамола или ибупрофена. Это может ухудшить формирование иммунной защиты. Вот если после прививки температура значительно повысится, жаропонижающее можно дать.

Анализы. Их рутинное назначение детям перед вакцинацией не нужно. Если у малыша ВИЧ, онкология или ещё какое-то серьёзное заболевание, которое нам нужно строго проконтролировать для расчёта рисков, тогда исследования необходимы. Никакой анализ не скажет нам, как ребёнок отреагирует на прививку, будет ли температура (кстати, до 40 градусов – это норма), как будет формироваться иммунитет (в большинстве случаев

будет как во всей популяции), случатся ли осложнения (речь об анафилактических реакциях, а не про покраснение и боль в месте инъекции). Неверная интерпретация анализов врачом и родителями лишь приведёт к ложным медотводам.

Ребёнок должен быть здоров или, если речь о детях с хроническими болезнями, хотя бы не в обострении. Например, детей с врождёнными пороками сердца, почек, ЖКТ можно прививать, если они компенсированы. Нет выраженных тяжёлых симптомов, которые могут усугубиться от повышения температуры, реакций на прививку.

После ОРВИ документы велят ждать целых две недели. В реальности вакцинация даже на фоне небольшого насморка без температуры – совершенно безопасна.

Окончательное решение, вакцинировать ребёнка сегодня или подождать, принимает врач. И это зависит от его компетенции в вопросах вакцинации, его личного отношения к вакцинации и в целом от его стиля работы («лучше перебдеть»).

**«Первый раз ребёнку поставили диагноз «крапивница». Ничего раньше**

**не знала о ней, а причины её появления до сих пор для меня загадка. Врач толком ничего не объяснила... Как справиться с ней?»**

**Алена П., Кемерово.**

– Очень часто у детей возникает сыпь по типу ожога крапивой: красные или розовые, приподнимающиеся над кожей волдыри (не пузыри, а именно волдырь без полости) От мелких до очень крупных, сливных. Эта сыпь часто беспокоит зудом и жжением. Элементы переходящие: тут пропал, там появился, сыпь гуляет. У детей крапивница обычно острая, длится до 6 недель. Несмотря на заблуждение, самая частая причина крапивницы не то, что вы ввели извне, – лекарства, еда, напитки. И тем более не паразиты. В большинстве случаев причину выявить невозможно, и очень часто у детей крапивница возникает на фоне ОРВИ, кишечных инфекций.

Механизм этой болезни в том, что из тучных клеток выбрасывается гистамин как один из компонентов воспаления. Важно показывать ребёнка с сыпью врачу, так как крапивница в редких случаях может быть проявлением сложного заболевания. При стабильном состоянии осмотр врача нужен в ближайшие дни. Редко крапивница может быть симптомом анафилаксии, тут же моментально развивается отек языка или горла, что даёт нарушение дыхания и требует неотложной помощи и госпитализации.

Большинство случаев крапивницы не требует каких-то анализов, можно лечить на дому. И основа лечения – антигистаминные препараты второго поколения (зиртек, зодак). Причем российские рекомендации разрешают увеличивать суточную дозу в два раза. Реже нужен препарат первого поколения – хлорпирамин, супрастин. У него более выражены побочные эффекты. Сорбенты при крапивнице обычно не нужны, так как вся реакция проходит в коже. Только в случае, если вы увидели сыпь после еды сразу в ближайшие минуты до 1-2 часов, некоторый эффект от сорбентов может быть.

Диета строгая не требуется. В лёгких случаях можно есть всё. В более тяжёлых стараемся не стимулировать дополнительно выброс гистамина пищей – убираем цитрусовые, острое, шоколад и другие гистаминолибераторы. Но не сажаем дитя на рис с водой. Несмотря на то, что крапивница выглядит устрашающе, она безобидна для большинства. В жизни её встречает до четверти людей. О более редких типах крапивницы в посте не упомянуть. Но чтобы их исключить, ребёнка обязательно нужно показать врачу.

// АКЦИЯ

## Библиотека ждёт гостей

Сегодня в Государственной библиотеке Кузбасса для детей и молодёжи (что на Арочной, 21а) в 11.00 в рамках международной акции «Читаем детям о войне» молодёжная театральная студия «Ника» (ДШИ № 19) покажет мини-спектакль на военную тематику.

В музыкально-поэтической постановке прозвучат стихи К. Симонова и А. Ахматовой. После спектакля всем присутствующим будет предложено вслух почитать стихи о войне и Победе. Литературный спектакль из проекта «Театр в книжке» познакомит детей с произведениями на ту же тему: «Арбузный переулочек» Виктора Драгунского, «Дедушкин орден» Анатолия Митяева, «Важное сообщение» Льва Кассиля. После спектакля пройдёт мастер-класс «Символ мира – вестник Победы» по изготовлению бумажных голубков.

А 9 мая здесь начнёт свою работу выставка «Гордость и слава Кузбасса». В экспозиции – двадцать портретов полных кавалеров ордена Славы в исполнении художников Владимира Костицкого и Иннокентия Нечаева. В этот же день с 13.00 до 17.00 все желающие смогут посетить творческие мастер-классы «Солдатский треугольник» и «Сердечная закладка» и сделать своими руками памятные сувениры.

Сегодня же в 12.00 в Государственной библиотеке Кузбасса для детей и молодёжи (проспект Ленина, 71) пройдут чтения «Что мы знаем о войне?». Актриса Театра для детей и молодёжи Нина Степанова прочитает детям рассказы из книги С. Алексеева «Блокада Ленинграда». Здесь же в 14.00 будут организованы стихослушка и поэтический марафон «Строфы памяти». Между колоннами будут развешены стихи поэтов-фронтовиков, в том числе кузбасских. Будет работать свободный микрофон, и каждый желающий сможет прочитать своё любимое стихотворение военных лет.



■ Фото Сергея Гавриленко.

// НЕ ПРОПУСТИТЕ

### ЗВОНОК В ПРОШЛОЕ

**8 МАЯ В 17.00 В КЕМЕРОВСКОМ ТЕАТРЕ ДЛЯ ДЕТЕЙ И МОЛОДЁЖИ – ПОСТАНОВКА «МОЖНО ПОПРОСИТЬ НИНУ?»**

Театр остановил своё внимание на небольшом, очень простом, но удивительно трогательном и пронзительном рассказе «Можно попросить Нину?» Кира Булычёва. Такое простое, весьма обыденное название и совершенно неожиданный фантастический сюжет. Телефонный звонок. Попал не туда. Такое часто бывает. Но герой попал в другое время, на тридцать лет назад – это уже неожиданно и странно. Фантастический случай соединил на двух концах телефонного провода две эпохи. На одном конце – Вадим, живущий в 1972 году. Это время, когда Гагарин уже совершил свой полёт, а луноходы путешествуют по поверхности Луны. Когда можно было открыть холодильник и достать оттуда курицу и банку сардин. На другом конце – Нина, но не та, которой хотел позвонить мужчина, а другая, девочка тридцати лет из 1942 года. И вдруг, вопреки всему, между ними

возникает единое пространство и время. Пронзительный спектакль для детей от 12 лет.

### ИСТОРИИ

#### В ФРОНТОВЫХ ТРЕУГОЛЬНИКАХ

**8 МАЯ В 13.00 И 15.00 В КЕМЕРОВСКОМ ТЕАТРЕ КУКОЛ КУЗБАССА ПОКАЖУТ СПЕКТАКЛЬ ГЛАВНОГО РЕЖИССЁРА ТЕАТРА ПЕТРА ЗУБАРЕВА «ПИСЬМА ПОБЕДЫ».**

Эта документальная пьеса будет интересна ребятам от шести лет. Рассажет спектакль о переживаниях людей в годы войны – тех, кто был на фронте, и тех, кто ждал своих родных. О переживаниях детей и взрослых. Это рассказы в письмах отцов своим сыновьям о том, как они защищают родину. Это истории, происходившие с ними на полях сражений. Это наставления, чтоб помогли старшим, хорошо учились. Письма веры о неминуемой гибели фашистов, о Победе. Театр ждёт своих маленьких зрителей.



Материалы полосы подготовила Анна Тимошук.

// РЕГБИ

# «Способны переигрывать оппонентов»

**В воскресенье, 9 мая, новокузнецкий «Металлург» в ответном полуфинальном матче плей-офф чемпионата России встретится в Пензе с «Локомотивом». Игра на стадионе «Первомайский» начнется в 21.00 по кузбасскому времени. Прямая трансляция запланирована на телеканале «Матч! Страна».**

В домашнем поединке полуфинальной серии первого мая «сталевары» на равных соперничали с лучшей командой регулярного сезона, уступив в овертайме – 27:30 (10:17, 27:27)

В дебюте встречи гости вышли вперед 7:0 усилиями южноафриканского легионера Руди ван Ройена, приземлившего «дыню» в зачетной зоне хозяев (попытка, на языке регбистов), и Сергея Янюшкина, выполнившего реализацию.

Вскоре «Металлург» ответил попыткой Михаила Ратишвили, а Никита Пронин добавил два очка (7:7). Тот же Пронин вновь сравнял счёт на 28-й минуте (10:10).

Во втором тайме, проигрывая 10:22, новокузнецчане переломили ход встречи: на 59-й минуте капитан команды Антон Сычёв и спустя шесть минут Лев Дерксен ворвались в зачётное поле «Локомотива», а Пронин безупречно выполнил две реализации – 24:22! Под занавес поединка «сталевары» упустили рывок гостей в «зачётку» – 24:27.

На предпоследней, 79-й, минуте матча неутомимый Никита Пронин восстановил равновесие – 27:27. В дополнительное время (два тайма по десять минут) Реваз Бордзели реализовал штрафной, и гости взяли верх – 30:27.

Главный тренер «Металлурга» Вячеслав Шалунов, отметив, что команде не хватает опыта полуфинальных баталий, сделал весьма оптимистичный прогноз на продолжение серии в Пензе:

– Мы можем побеждать и должны были победить «Локомотив». Наверное, не хватило нескольких дней восстановления после тяжёлого гостевого матча в Монино. Важно ещё то, что ребята очень нервничали, теряли мяч. Такие матчи бывают нечасто. А сейчас мы успокоились. Ребята понимают, что сильнее, что способны переигрывать оппонентов. В Пензе нам будет достаточно комфортно. Отступить некуда. Сделаем всё возможное, чтобы выиграть два матча.

Конечно, иное мнение у главного тренера «Локомотива» Александра Янюшкина. Рулевого «железнодорожников» предстоит найти оптимальную замену Андрею Карзанову, дисквалифицированному на два матча за грубую игру в Новокузнецке против южноафриканца Вайша Марло.

В отличие от стартового раунда плей-офф полуфинальная серия пройдёт до двух побед. Если потребуется, команды вновь сойдутся в Пензе 16 мая.



■ Новокузнецкий и пензенский клубы впервые сошлись в очном противостоянии в полуфинале чемпионата России. Фото Владимира Ключева.

В другой полуфинальной паре красноярский «Енисей-СТМ» одолел на своём поле земляков из «Красного Яра» (15:6). Вторая встреча команд состоится 10 мая, а решающая, в случае необходимости, 17 мая.

Напомним: чемпионский титул защищает «Енисей-СТМ», переигравший в финале первенства страны-2019 «Красный Яр» – 27:13. «Металлург» закончил предыдущий сезон на шестом месте и ныне, заработав путёвку в полуфинал, уже превзошёл результат двухлетней давности.

Вадим Антонов.

## // ТАБЛО

### Чемпионат России

«Лига ставок». Сезон 2020–2021 г.

**Плей-офф. Четвертьфиналы. «Металлург» (Новокузнецк) – «ВВА-Подмосковье» (Монино) – 26:14, 16:22.**

«Стрела» (Казань) – «Енисей-СТМ» (Красноярск) – 7:40, 3:48.

**Полуфиналы (до двух побед). 1 мая. «Металлург» – «Локомотив» (Пенза) – 27:30 (в овертайме).** Ответная

встреча – 9 мая и, если потребуется, 16 мая в Пензе.

**3 мая. «Енисей-СТМ» – «Красный Яр» (Красноярск) – 15:6.** От-

ветная встреча – 10 мая и, в случае необходимости, 17 мая.

Матчи за третье место – 22, 29 мая.

Финальная серия – 23, 30 мая.

// ХОККЕЙ С МЯЧОМ

## Открытие сезона в новом дворце

**Решением Федерации хоккея с мячом России предварительный этап Кубка страны-2021 в группе «Восток» пройдёт в Кемерове 1-7 августа.**

Команды выйдут на лёд нового дворца спорта «Кузбасс», построенного на Притомском проспекте областного центра. Сооружение арены для хоккея с мячом и скоростного бега на коньках началось в сентябре 2019 года. Трибуны стадиона рассчитаны на шесть тысяч болельщиков. Общая площадь спорткомплекса составляет 65 тысяч квадратных метров, что на десять тысяч «квадратов» больше, чем у его близнеца ЛД «Байкал» в Иркутске.

В праздничный день, 23 февраля нынешнего года, опробовали лёд в новом

спорткомплексе игроки молодёжного состава ХК «Кузбасс», ветераны русского хоккея и конькобежного спорта. В ближайшее время планируется торжественное открытие арены.

В 2020-м предварительный этап Кубка страны в группе «Восток» состоялся 11-18 сентября в Иркутске с участием шести клубов. Кемеровский «Кузбасс» пропустил турнир из-за карантина в команде.

Почётный трофей в минувшем сезоне завоевали московские динамовцы, переигравшие в финальном матче в Ульяновске хабаровский «СКА-Нефтяник» (5:1). В составе победителей два мяча забил наш земляк Владислав Тарасов, по итогам сезона его впервые включили в список 22 лучших игроков суперлиги. Недавно Тарасов-младший вернулся в «Кузбасс».

Зональные этапы Кубка России-2021 в Кемерове и Ульяновске пройдут на ме-

сяц раньше, чем в предыдущие годы. Финальный этап соревнований состоится в первой половине сентября. Перенос сроков турнира связан с тем, что 11-17 октября в Иркутске состоится чемпионат мира.

ХК «Кузбасс» – обладатель Кубка России-2001, 2003, 2007. В этих победных турнирах сыграл вратарь Роман Гейзель, выступавший за нашу команду в 1998-2012 годах. В финале Кубка страны-2007 с красногорским «Зорким» (7:4) воспитанник кемеровской спортивной школы уверенно провёл весь матч, парировав пенальти в первом тайме.

На прошлой неделе, 28 апреля, Роман Гейзель трагически ушёл из жизни в 40-летнем возрасте. В памяти болельщиков четырёхкратный чемпион мира Роман Юрьевич Гейзель останется как один из лучших голкиперов в истории русского хоккея.

Вадим Антонов.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

### ТАЙСКИЙ БОКС

**Сборная Кузбасса первенствовала в командном зачёте чемпионата России в Кемерове, посвящённого 300-летию открытия Кузнецкого угольного бассейна.**

В областном центре 26-30 апреля соперничали свыше 200 спортсменов из 30 регионов.

Хозяева ринга заработали шесть золотых, восемь серебряных и шесть бронзовых медалей. Награды высшего достоинства завоевали Эдуард Сайн (признан лучшим боксёром турнира), Александр Абрамов, Асланбек Зирьреев, Алексей Ульянов, Гаджи Меджидов и Полина Петрова.

По итогам соревнований сформируют национальную команду для выступления в Кубке мира и чемпионате мира, которые пройдут в июне и декабре нынешнего года.

### СНОУБОРД

**Воспитанники таштагольской спортивной школы Владислав Шкурин и Виктория Черникова завоевали Кубок России в параллельных видах.**

Заключительный этап соревнований сезона состоялся 2-3 мая на трассах горнолыжного комплекса «Красная Поляна» в Сочи.

Владислав Шкурин опередил соперников в слаломе-гиганте и слаломе, и в обеих дисциплинах набрал лучшую сумму баллов по итогам пяти этапов. Наставник обладателя Кубка страны – Владимир Кирьянов.

Виктория Черникова первенствовала в «гиганте» и возглавила общий зачёт турнира в этом виде. В генеральной классификации параллельного слалома подопечная тренера Дмитрия Чернакова заняла второе место. Кузбассовец Константин Котов замкнул тройку призёров в общем зачёте двух дисциплин.

### ВОЛЕЙБОЛ

**Лучший бомбардир «гладкого» чемпионата России 2020-2021 года Виталий Папазов («Югра-Самотлор», Нижневартовск) – первый новобранец кемеровского «Кузбасса» в межсезонье.**

В минувшем сезоне 29-летний диагональный нападающий нижневартовского клуба провёл все 26 матчей в «регулярке» и, набрав 451 очко, опередил на 10 и 21 балл доигровщика Дмитрия Волкова («Фанел», Новый Уренгой) и коллегу по амплуа Ивана Зайцева («Кузбасс»), по завершении сезона вернувшегося в Италию.

Второй новичок кемеровской команды – 33-летний центральный блокирующий Владимир Съемщиков, выступавший с 2018 года за московское «Динамо». В прошлом сезоне столичный клуб выиграл чемпионат России, завоевал Кубок страны и Кубок Европейской конфедерации волейбола.

Андрей Тарков.

// АКТУАЛЬНО

# Нарушители на двух колёсах

**Ежегодно с наступлением весны на дорогах увеличивается число мотоциклов, появляются мопеды и велосипеды. И к сожалению, ежегодно водители двухколёсной техники пополняют статистику аварий. Об ответственности и обязанностях этих участников движения рассказывает заместитель начальника отдела пропаганды ГИБДД Кузбасса подполковник полиции Анна ТАНЦЕРЕВА.**

## Мототехника

С начала 2021 года на дорогах области произошло 22 ДТП с участием водителей мототехники, в результате которых 2 человека погибли, 14 получили травмы. В прошлом году в 332 аналогичных ДТП погиб 21 человек, еще 203 были травмированы.

Одна из самых распространённых причин таких аварий – превышение скоростного режима. При возникновении опасности высокая скорость не позволяет не только мотоциклистам, но и другим участниками движения предпринять попытки избежать столкновения. На тяжесть травм существенно влияет и неиспользование мотошлемов водителями и пассажирами.

Другое массовое нарушение – отсутствие права управлять транспортом данной категории, а отсюда и отсутствие достаточных навыков вождения. Для управления мотоциклом необходимо иметь водительское удостоверение категории А, для управления мопедом объемом двигателя более 50 см<sup>3</sup> – удостоверение категории М.

Раньше водителям мопеда или скутера за любое нарушение Правил дорожного движения грозил только административный штраф 800 рублей. Если нарушение совершалось в пьяном виде, штраф увеличивался до 1000-1500 рублей. Однако начиная с 2015 года они несут ответственность на общих основаниях с водителями других категорий.

Например, водитель мопеда может быть наказан за выезд на полосу встречного движения. Закон предусматривает за это штраф в размере 5000 рублей или лишение права управления на срок от четырёх до шести месяцев. Езда в нетрезвом состоянии влечёт за собой лишение прав на срок от полутора до двух лет и штраф в размере 30000 рублей. Управление транспортом, в том числе мопедом, без водительского удостоверения наказывается штрафом в размере от 5000 до 15000 рублей.

Единственным исключением из общего свода правил являются моменты,

связанные с регистрацией скутеров и мопедов и страхованием автогражданской ответственности: эти требования ПДД на водителей данных категорий транспорта не распространяются. А вот на мотоциклы – да. Управление мотоциклом, не зарегистрированным в установленном порядке, чревато штрафом в размере 500-800 рублей. В случае повторного нарушения водителю грозит штраф в размере 5000 рублей или лишение прав на срок от одного до трёх месяцев.

## Велосипеды

В прошлом году в Кузбассе зарегистрировано 62 ДТП с участием велосипедистов, два человека погибли, 69 травмированы. Большинство ДТП спровоцировали сами водители велосипедов. Чаще всего они попадали под колеса автомобилей, переезжая дорогу по пешеходному переходу, что категорически запрещено. Особенно опасны такие манёвры на нерегулируемых переходах, так как внезапное появление велосипедиста на дороге не позволяет водителю автомобиля вовремя остановиться и избежать наезда.

Приближаясь к переходу, велосипедист должен остановиться и перейти дорогу, ведя двухколёсный транспорт рядом с собой. Так, помимо соблюдения личной безопасности, он не создаст помех пешеходам.

Двигаться на велосипеде по проезжей части разрешено с 14 лет, при отсутствии велодорожек – строго по крайней правой полосе движения и только в один ряд. Правила разрешают ехать и по полосе, предназначенной для общественного транспорта, но только если она располагается справа.

В тёмное время суток или в условиях недостаточной видимости велосипедистам рекомендовано иметь при себе световозвращающие предметы. Это позволит им стать более заметными на дорогах.

ПДД запрещают велосипедистам разворот и поворот налево на дорогах с трамвайным движением и на до-

рогах, имеющих более одной полосы в данном направлении. Нельзя управлять велосипедом, не держась за руль хотя бы одной рукой. Нельзя перевозить пассажиров, если это не предусмотрено конструкцией велосипеда, и крупногабаритный груз.

За нарушение этих требований велосипедистам грозит штраф в размере 800 рублей. За нарушение в состоянии опьянения – 1000-1500 рублей.

## Электрический индивидуальный транспорт

Электросамокаты, сигвеи, гироскутеры и моноколеса по своим характеристикам не относятся ни к одному виду транспорта, указанному в Правилах дорожного движения. Лица, которые на них передвигаются, считаются пешеходами. Для катания они могут использовать только закрытые площадки, тротуары и велопешеходные дорожки.

При пересечении проезжей части по пешеходным переходам они наравне с пешеходами должны убедиться в том, что водители уступают им дорогу, а это трудно сделать в движении. Поэтому ГИБДД настоятельно рекомендует переходить дорогу пешком.

## Акцент на детях

Вдвойне трагично, когда участниками аварий становятся дети. В 2020-м было зафиксировано 32 ДТП с участием юных велосипедистов, причём 22 аварии произошли по их вине. Травмы получили 32 ребёнка. Ответственность за это лежит и на их родителях тоже. Прежде чем покупать ребёнку велосипед, следует рассказать ему, где можно кататься, а где нельзя, и по возможности контролировать маршрут его движения.

Родители, которые приобретают для детей мопеды и мотоциклы, подвергают их жизнь и здоровье ещё большей опасности. С участием несовершеннолетних, управлявших мототехникой, в прошлом году произошло 56 ДТП, в результате которых 57 детей были травмированы. В 44 ДТП усматривалось нарушение правил движения самими водителями.

Родительская любовь должна выражаться не в исполнении всех капризов ребёнка, а в обдуманном и взвешенном подходе к обеспечению его безопасности. Заметивший нарушение инспектор ГАИ, конечно же, остановит нарушителя и заполнит карточку учёта нарушений, а после передаст эту информацию в инспекцию по делам несовершеннолетних. Сотрудники инспекции в рамках своих полномочий могут привлечь родителей к ответственности за невыполнение обязанностей по воспитанию детей и наказать их 500-рублевым штрафом. Но эти меры не уменьшат тяжесть аварии, которая может изменить жизнь ребенка...

## // АВТОНОВОСТИ

### ОНЛАЙН-ПРОДАЖИ АВТО ПЕРЕНЕСЛИ

**С 1 МАЯ НА «ГОСУСЛУГАХ» ДОЛЖНО БЫЛО ЗАРАБОТАТЬ ОНЛАЙН-ОФОРМЛЕНИЕ ДОГОВОРОВ КУПЛИ-ПРОДАЖИ ПОДДЕРЖАННЫХ АВТОМОБИЛЕЙ.**

Некоторые СМИ поторопились сообщить, что на портале уже проявились соответствующие разделы. Однако 30 апреля интернет-ресурс Autonews со ссылкой на пресс-службу Минцифры сообщил, что запуск нового сервиса для автомобилистов перенесли на второе полугодие 2021 года.

Между тем на «Госуслугах» в категории «Транспорт и вождение» и сегодня есть раздел «Жизненные ситуации», в котором прописан весь алгоритм действий граждан при продаже/покупке авто с пробегом в обычном (не онлайн) режиме.

Здесь же можно воспользоваться различными сервисами ГИБДД. Например, узнать о количестве прежних владельцев автомобиля, о его участии в ДТП, о том, находится ли он в розыске, есть ли ограничения на регистрацию, прошёл ли техосмотр... Через официальный сайт судебных приставов можно проверить, нет ли у продавца больших долгов, из-за которых на машину может быть наложен арест во время сделки. А по сайту Федеральной нотариальной палаты – не находится ли она в залоге. Это позволит, в частности, избежать покупки автомобиля, за который не выплачен кредит.

На едином портале госуслуг по-прежнему можно подать заявление на получение или замену национального и международного водительских удостоверений, на постановку транспортного средства на учёт и на снятие с учёта. Можно получить информацию о дорожных штрафах и оплатить их со скидкой 50%. Сохраняется и скидка 30% на ряд «автомобильных» госуслуг.

### НОВЫЕ ШТРАФЫ ЗА ПЕРЕЕЗД

**С 1 МАЯ В ПЯТЬ РАЗ УВЕЛИЧИЛСЯ ШТРАФ ЗА НАРУШЕНИЕ ПРАВИЛ ДВИЖЕНИЯ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫХ ПЕРЕЕЗДАХ: С 1000 ДО 5000 РУБЛЕЙ. ПРИЧЁМ ОТНЫНЕ ЕГО НЕЛЬЗЯ ОПЛАТИТЬ С 50-ПРОЦЕНТНОЙ СКИДКОЙ.**

Речь идёт о таких грубых нарушениях ПДД, как пересечение железнодорожного пути вне железнодорожного переезда, выезд на переезд при закрытом или закрывающемся шлагбауме, а также при запрещающем сигнале светофора или дежурного, остановка или стоянка на переезде или проезд через него, если к нему в пределах видимости приближается поезд (локомотив, дрезина). В первый раз наказание может варьироваться: штраф либо лишение прав на срок от трёх до шести месяцев. За повторное нарушение водитель лишится прав на год. Ужесточение вызвано тяжестью последствий ж/д аварий: даже применяя экстренное торможение, машинисты поездов не всегда успевают остановиться перед оказавшимся на путях авто. В текущем году в Кузбассе произошло одно столкновение поезда с автомобилем, водитель «УАЗа» погиб на месте. В 2020 году на железных дорогах области зафиксировано 10 ДТП с участием авто. Погибли три человека, получили травмы 11.

Материалы полосы подготовила  
Валентина Акимова.



■ Фото Федора Баранова.

// ЛИЧНЫЙ ОПЫТ

# Ноу-хау в помощь

Кемеровчанка Любовь Просужих рассказала о технических новинках, применяемых для огорода кузбасскими садоводами

## Водные процедуры адресно

«Сама попробовала и рекомендую другим использовать на своих участках капельный полив. Речь идет именно о плоском шланге с отверстиями. На него незаслуженно, на мой взгляд, не обращают должного внимания. И напрасно», – убеждена Любовь. Можно выбрать для себя необходимый метраж: восемьдесят метров. Его стоимость порядка двухсот-трёхсот рублей. «Такое приобретение становится хорошим помощником при поливе тех же огурцов, томатов в теплице. Мы провели его и до кустов малины. А еще шланг можно закопать, чтобы вода поступала прямо к корням растений. Запитываем его от крана. Сила регулируется в зависимости от напора», – объяснила хозяйка.

Прекрасно зарекомендовали себя на участке семьи Просужих и вертушки (они же дождеватели) для полива. Применять круговые распыскиватели очень удобно, а главное, что это снимает часть обязанностей с огородников. Устанавливаются они прямо на земле и орошают растения мелкими капельками, похожими на дождь, – отсюда, кстати, и название. И важный момент: сохранность гарантируется даже хрупким стеблям, ведь мощность подстраивается под конкретные условия. «Справедливости ради отмечу, что преимущества дождевателей смогут оценить только те садоводы, на участках которых подаётся хороший напор воды. Иначе они не принесут должного результата. Ставлю их не только на газон и цветник, но и на гряды. Я вообще никогда не поливаю из бочек, – призна-



■ Любовь Просужих дачный сезон открыла.

лась кемеровчанка. – Знаю, что советуют утолять жажду растений именно теплой, настоявшейся на жарком солнышке водицей, но я предпочитаю устраивать душ прямо из шланга».

## Умное проветривание

Из последних ноу-хау, помогающих в огородных делах, – доводчики для теплицы. Это целое устройство с температурным датчиком, автомат для проветривания. «Такие доводчики служат для автоматического открывания форточек или дверей в поликарбонатных теплицах, – объяснила Любовь. – Например, начало открытия – восемнадцать градусов со знаком плюс, полное открытие при двадцати трёх. У меня пока такого умного помощника нет, а вот соседи уже установили. Результатом довольны».

Другой тренд кузбасских дачников – каркасный бассейн. Причем приновились открывать плавательный сезон рано. Всё, что для этого нуж-



■ Дача – оазис прекрасного. Фото Фёдора Баранова.

но, – поставить «чашу» на подиум, который можно смонтировать самостоятельно. «По углам выкладываются кирпичи, а поверх настилаются доски. Далее очередь доходит до самого бассейна», – уточнила огородница. Соседи Просужих в своей изобретательности пошли дальше. Благодаря житейской смекалке отдыхающие купаются в своём «водоёме» даже осенью. «Они установили на бассейн теплицу,

– улыбается Любовь. – Такому крытому бассейну рады в любое время».

## Ранний корнеплод

«В этом году по совету знакомых решила попробовать вырастить букетным (пучковым) способом редис, – поделилась планами землячка. – А для этого нужна рассада. За дело я взялась в третьей декаде апреля. В

первую очередь советую обратить внимание на сорта – подойдут только скороспелые». Алгоритм следующий: в каждый пластиковый стаканчик отправляется сразу два семени. «Редис уже пересадила по краям теплицы, а сверху накрыла агроволоком белого цвета. Надеюсь на скорый урожай».

Новым подопечным в нынешнем сезоне на участке Просужих стало и малиновое дерево (является видом штамбовой малины). Однако при всей древовидности, она все равно остается кустарником. Основным отличием малинового дерева от привычных кустов является толщина побегов. «Сладкое древо тоже любит светлые места, как и его сородичи. Основные правила ухода ровно такие же, как и за малиновыми кустами, но сама ягода крупнее», – добавила Любовь.

## // МЕЖДУ ТЕМ

### ПОДРАСТАЮЩЕЕ ПОКОЛЕНИЕ

Эксперты рекомендуют саженцы плодово-ягодных растений отправлять в землю без листьев. Объясняют просто: листья испаряют влагу. У выкопанного растения постоянно продолжается обезвоживание, а это значит, что уменьшается вероятность их приживаемости при посадке на новое место. И еще важно напомнить: чтобы зелёные питомцы хорошо перенесли переезд, при пересадке нельзя допускать их подсушивание. А заняться саженцами стоит весной, когда они еще не тронулись в рост, или осенью – в период листопада.

// ЭКЗОТИКА

# Доморощенный бариста

## В Кузбассе начали выращивать кофе прямо на подоконнике.

В оранжерее Дворца творчества Ленинского района города Кемерово кофейное дерево растёт с момента её основания. А было это в далёком 1989 году. Красные ягоды, сладковатые на вкус (сама пробовала), вызревают долго. Нужно запастись терпением и кропотливо ухаживать за растением. Зато потом можно собрать достаточное количество зёрен, чтобы сварить себе вкуснейший напиток.

Как и положено, зёрна сначала освобождают от плёночки, обжаривают их, перемалывают. Затем самое приятное: отправляют кофе в джезву и на печку. Говорят, местный кофе особенно вкусный, потому что натуральный.

В оранжерее постоянно идут люди за саженцами

аравийского кофе. Здесь они нарасхват. У многих кемеровчан уже давно на подоконниках поселился необычный подопечный, а кто-то вырастил его из зёрнышка самостоятельно. Впору создавать клуб по интересам, ведь среди любителей комнатной экзотики всё больше кофеманов. Как отметила педагог дополнительного образования Надежда Кравцова, саженцы есть и сейчас, поэтому в оранжерее ждут всех желающих.

К слову говоря, в 2014 году и я привезла домой маленький кофейный росточек. С тех пор много сменила горшков: подросшему зелёному питомцу периодически требуется расширение жилплощади и обновление земли. Периодически обрываю и пожелтевшие листочки. Вот только у меня он ещё ни разу не цвёл, но, думаю, однажды это всё-таки произойдёт. Также эксперты советуют и подкармливать кофе универсальным удобрением. Главное, не переусердствовать.

Алена Смирнова.



■ Кофе по-кузбасски. Фото Елены Евдокимовой.

// О ЧЕМ ПИСАЛ «КУЗБАСС» 9.05.1974

# В честь праздника Победы

Вчера в Кемерове в театре оперетты Кузбасса состоялось торжественное заседание, посвященное празднику Победы. Заседание открыл первый секретарь Кемеровского горкома КПСС В.М. Чурпита. Под бурные аплодисменты зала и марш оркестра вносятся боевые знамена частей, сформированных в годы войны из добровольцев-кемеровчан, знамена Государственного Комитета Обороны, оставленные на вечное хранение коллективам азотнотукового и коксохимического заводов.

С докладом о 29-й годовщине над фашистской Германией выступил начальник политотдела Кемеровского высшего командного училища связи М.Н. Лемешев.

Торжественные собрания и заседания по случаю праздника Победы состоялись во всех городах и райцентрах Кузбасса.



Материалы ко Дню Победы газета «Кузбасс» всегда старалась особенно выделять на своих страницах, делать их более заметными по сравнению с другими публикациями.

## // КОММЕНТАРИЙ



Фото пресс-службы администрации Кемерова.

К 76-й годовщине Победы в Кузбассе проводится много мероприятий. В том числе одно из главных и традиционных событий – посещение на дому и поздравления ветеранов. К примеру, в областном центре участникам Великой Отечественной войны, труженикам тыла, жителям блокадного Ленинграда, малолетним узникам концлагерей и вдовам ветеранов на дому вручают подарочные наборы и открытки. К примеру, соцработники навестили с поздравлениями Надежду Михайловну Кузьминову, жительницу блокадного Ленинграда, Николая Емельяновича Захаренко, труженика тыла, и других.

Как сообщила пресс-служба администрации города, сегодня в Кемерове проживают 1917 ветеранов, в том числе 79 участников Великой Отечественной войны, 50 бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей, 44 жителя блокадного Ленинграда, 17 военнослужащих, проходивших военную службу в годы ВОВ, 367 членов семей погибших (умерших) ветеранов ВОВ, 1360 тружеников тыла.

**Оксана Сохарева.**

## // СКАНВОРД

Постановка пьесы	Основа окрошки	Работник архива	Кожник по научному	Манера, стиль	Ближнее зарубежье	Горная порода	Приток Ангары	Вода на подъеме		
			...дром, ...стат	Русская золотая монета						
Суевное придание	Грудная клетка	Яблочный сорт		Хачатурян (имя)	Меховой сапог	Лодка Тура Хейердала				
		Градоначальник		Абсолютная пустота			... Волонтир (имя)			
Азартная игра	Животновод		Режиссер, Квентин ...							
		Африканская страна		Итальянский комик	Самовосхваление	Город на севере Кузбасса	...! (Здорово!)	Крик и гам		Российский вертолет
Садовый цветок	... Бабаджаниян		Лапотный материал	Часть черепа		Вид табака				Заявление в суд
		Роль Кика бидзе		Углубление в земле	Просто нота		Неизвестный автор	Шероховатая ткань		Модельная стрижка
Нашивки на погонах	Японская борьба		Другиспанец	Опекун, попечитель		Рубеж	... Кристи	Имя няни Пушкина		
				Возгласы восхищения				Сдобное печенье		
Табачное изделие	Лошадиный шаг			Собачье обоняние	Роман Ж.Санд	Киевский князь		Многолетний лед	Кошачий «ах»	
					Имя Мопассана	Бреговадзе (имя)		Основатель Рима		
«Хожение за три моря» (автор)	Настольная игра		Не север		Женское имя				Построенные числа	
						Приток Волги		Приношение волхвов		

### Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 29 апреля

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** Складень. Рейнвейн. Фигус. Апломб. Пике. Завал. Сватья. Ежи. Квант. Опорос. Немо. Арк. Аляска. Корабел. Ро. Ош. Вележева.  
**ПО ВЕРТИКАЛИ:** Астрофизика. Улей. Удав. Гной. Ноу. Еж. Напев. Кавказ. Сплетня. Аксиома. Орт. Боярская. АМО. Полка. Распе. Орк. Море. Рол. Беж. Лов. Ша.